

ТОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 18.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

ГОДЪ 15 сентября 1892 года. XIII.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Преподаніе благословенія Св. Синода.

Каинскому купеческому сыну Константину Мясникову и крестьянину Маріинскаго округа села Летьяжскаго Николаю Иванникову за пожертвованія въ пользу церквей опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 10—24 марта сего 1892 г. за № 639 преподано благословеніе Святѣйшаго Синода безъ грамоты.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Макаріемъ Епископомъ Томскимъ и Семипалатинскимъ, за пожертвованія въ пользу пострадавшихъ отъ губительной болѣзни и осиротѣвшихъ семействъ лицъ, умершихъ отъ нея въ г. Томскѣ, преподано благословеніе Божіе съ изъявленіемъ благодарности: томскому купцу Петру Лаврентіевичу Байгулову, потомственному почетному гражданину Ивану Матвѣевичу Иваницкому, супругѣ его Ев. Иваницкой, томскому 1 гильдіи купцу Дмитрію Хрисогоновичу Иванову и томскому 1 гильдіи купцу Андрею Петровичу Карнакову.

Крестьянину с. Жарковского Космъ Самкову за устройство на свой собственный счетъ вокругъ мѣстной принисной церкви ограды, стоившей ему 180 рублей, Его Преосвященствомъ преподано Божіе благословеніе.

Священникамъ с. Керевского Іоанну Космину и Нелюбни-скаго Димитрію Троицкому за усердіе къ умноженію количества учащихся и преподаваніе закона Божія въ сельскихъ школахъ Его Преосвященствомъ выражена призвательность.

Журналомъ консисторіи отъ 26 сего августа, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, заключено: церковному старостѣ Троицкой Хабаровской церкви, Клименту Шамошаеву за украшеніе своей мѣстной церкви съ употребленіемъ на этотъ предметъ изъ своихъ средствъ до 2000 руб., выразить благодарность Епархіальнаго Начальства.

Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Крестьянинъ Енисейской губерніи, красноярскаго округа, Вознесенской волости, села Торгашинскаго Григорій Павловъ Шестаковъ въ должности церковнаго старосты къ походной Андреевской церкви Веселаго прииска на второе трехлѣтіе Епархіальнымъ Начальствомъ утвержденъ.

— Избранные въ должности церковныхъ старостъ: къ Богородице-Казанской церкви с. Валеріановскаго крестьянинъ Василій Ивановъ Яковлевъ и къ Михаило-Архангельской церкви с. Тогульскаго крестьянинъ Андрей Авдіевъ Кастеринъ Епархіальнымъ Начальствомъ въ сихъ должностяхъ на трехлѣтіе 1892—1894 г. 1 сентября с. г. утверждены.

— Избранные въ должности церковныхъ старостъ: къ Троицкой церкви села Зарубинскаго инородецъ Мокій Торгунаковъ,

къ Духосошестввенской церкви села Доктевскаго крестьянинъ Василій Глазуновъ и къ градо-Нарымскому Крестовоздвиженскому собору мѣщанинъ Андрей Черепановъ Епархіальнымъ Начальствомъ въ сихъ должностяхъ на трехлѣтіе 1892—1894 г. 2 сентября с. г. утверждены.

Утвержденіе въ должности депутата.

Томская духовная консисторія объявляетъ духовенству благочинія № 8, что избранные съѣздомъ духовенства священники Іоаннъ Лавровъ и Алексій Сосуновъ—первый въ должности депутата, второй—кандидата по немъ Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены.

Отъ Попечительства при кафедрѣ Томскаго Епископа.

Въ попечительство при кафедрѣ Томскаго Епископа въ пособіе пострадавшимъ отъ губительной болѣзни и осиротѣвшимъ семействамъ лицъ, умершихъ отъ нея, съ 1 по 10 сентября 1892 года поступило:

1) При отношеніи Г. Начальника Томской губерніи отъ 25 августа за № 238 пожертвованныхъ г. Кузнецовымъ 5 р.; 2) отъ г. Попечителя Западно-Сибирскаго учебнаго округа Василія Марковича Флоринскаго 15 р.; 3) г. правителя канцеляріи попечителя учебнаго округа Томашинскаго 5 р.; 4) учителя гимназіи г. Подгорбунскаго 3 р.; 5) о. архимандрита Лазаря по сборному листу 60 р.; 6) священника Іоанна Европейцева 5 р.; 7) служащихъ при архіерейскомъ домѣ 10 р. 60 к.; 8) мѣщанина Ардатова 1 р.; 9) мѣщанина Тенелина 1 р.; 10) мѣщанина Ѳ. Кузнецова 1 р. и 11) г. Жилль 10 р. Кроме того выслано изъ обносимыхъ при богослуженіяхъ кружекъ 31 р. 31 к.—Итого съ 1 по 10 сентября поступило 148 р. 51 к., а всего съ преждепоступившими (4986 р. 32¹/₂ к.) 5134 р. 83¹/₂ коп.

Изъ того числа 1) препровождено при отношеніи отъ 2 сентября 1892 года г. вачальнику губерніи для выдачи въ пособіе дѣтямъ, осиротѣвшимъ послѣ умершаго въ г. Томскѣ отъ холеры жителя г. Риги, отправленнымъ на родину, 50 р.; 2) отослано въ попечительство при кафедральномъ соборѣ для дѣлъ благотворительности въ пользу пострадавшихъ отъ губительной болѣзни 800 р., и съ тою же цѣлію 3) передано въ попечительства при градскихъ церквахъ: Духовское 100 р., Знаменское 100 р., Воскресевское 100 р., Христорождественское 100 р. и Преображенское 100 р.—*Всего* израсходовано: 1350 руб. За симъ осталось: 3784 р. 83¹/₂ коп.

Отъ Правленія Томской духовной семинаріи.

Согласно утвержденія Его Преосвященства (революціей № 3536, 14 августа сего года) журнальнаго постановленія правленія (12 августа № 14 ст. II) нынѣ въ правленіи семинаріи открытъ приѣмъ добровольныхъ пожертвованій на устройство при Томской семинаріи ученическаго общежитія. Желающіе кто либо пожертвовать на сіе полезное дѣло, благоволятъ присылать жертвы въ правленіе семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Преподаніе благословенія Св. Синода.—Преподаніе Архипастырскаго благословенія.—Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.—Утвержденіе въ должности депутата.—Отъ Попечительства при кафедрѣ Томскаго Епископа.—Отъ Правленія Томской духовной семинаріи.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВОЗЗВАНІЕ

обитателямъ города Томска и всѣмъ православнымъ христіанамъ Томскія паствы, по случаю губительной болѣзни,

Преосвященнѣйшаго Макарія Епископа Томскаго и Семипалатинскаго.

Нашъ городъ и нѣкоторые смежныя съ нимъ города и селенія постигла губительная болѣзнь.

Не будемъ согрѣшать предъ Богомъ невѣріемъ вольномыслія, что будто бы бѣдствіе постигло насъ случайно, безъ вѣдома и поущенія Божія.

Если безъ воли Отца Небеснаго и малая птица не падаетъ на землю, то тѣмъ болѣе не погибнетъ человѣкъ; если у человѣка *все власи главы изочтены суть*, то тѣмъ паче вѣдомъ Богу счетъ всѣхъ живущихъ на земли и изъ числа ихъ ни одинъ не исчезнетъ безъ вѣдома Божія.

Что же будемъ дѣлать въ настоящихъ нашихъ скорбныхъ обстояніяхъ?

Откроемъ Священное Писаніе и извлечемъ изъ него для себя наставленіе. Святой Апостоль Павелъ во время скорбныхъ и опасныхъ обстоятельствъ, въ какихъ находились христіане того времени, писалъ жителямъ города Ефеса: *смотрите, поступайте осторожно, не какъ не разумные, но какъ мудрые.* (Еф. 5, 15).

Въ чемъ же требовалась осторожность? Отъ чего предостерегалъ Апостоль Ефесскихъ христіанъ? *Не упивайтесь виномъ*, пишетъ онъ далѣе.

Совѣтъ Апостола весьма приличенъ и для нашего времени; ибо и у васъ теперь настали *дни злы*.

Врачи, наблюдающіе за появленіемъ и ходомъ въ городѣ болѣзни, свидѣлствуютъ, что она поражаетъ преимущественно тѣхъ, кто неумѣренно пьетъ вино. Посему если Апостоль предостерегалъ Ефесскихъ христіанъ, чтобы они не упивались виномъ, потому что отъ него бываетъ распутство, то смѣю думать, что для насъ онъ не усумнился бы указать и другую причину. Онъ сказалъ бы: *не упивайтесь виномъ, ибо отъ него бываетъ распутство и гибельныя болѣзни*.

Къ сожалѣнію, нѣкоторые изъ христіанъ нашихъ мѣстъ, особенно изъ простаго, рабочаго сословія, настолько пристрастились къ вину, что лишь только настаетъ у нихъ свободный отъ работъ праздничный день, они съ утра до ночи, а иные и далѣе предаются винопитію и разгулу и затѣмъ дѣлаются жертвами болѣзни и смерти.

Посему весьма благопопечительно дѣлаютъ представители власти, какъ слуги царева и Божіи служители, воспрещая въ настоящее время торговлю виномъ въ праздничные дни; они поступаютъ подобно тѣмъ благоразумнымъ врачамъ, которые убираютъ съ глазъ больного то питье или пищу, которыя для него вредны, но отъ которыхъ самъ больной, не обладая силою воли, не могъ бы удержаться.

Но возвратимся къ святому Писанію и еще извлечемъ изъ него для себя наставленіе для настоящаго времени.

Тотъ же Апостоль Павелъ, предостерегавшій Ефессеянъ отъ излишества въ употребленіи вина, Коринѣскимъ христіанамъ изъ Іудеевъ пишетъ: *не будемъ похотливы на злое, какъ были похотливы отцы наши и пали въ пустынь*. (Коринт. 10, 6). А эта похотливость евреевъ въ пустынь состояла въ неводержномъ употребленіи ими безъ разбора пищи, вследствие чего и множество изъ нихъ погибло *еще брашну сыщу во устьехъ ихъ*.

И это предостереженіе для насъ такъ же необходимо, какъ и относительно винопитія.

По свидѣльству тѣхъ же наблюдательныхъ врачей, настоящая болѣзнь поражаетъ по преимуществу такъ же и тѣхъ, кто неумѣренно ѣстъ или употребляетъ всякую пищу безъ разбора, пренебрегая совѣтами врачей.

Таковые люди, подвергаясь болѣзни вслѣдствіе своего невоздержанія, сами себя наказываютъ, какъ наказали себя неумѣренностію евреи, погибшіе въ пустынѣ.

Еще возвратимся къ Апостольскимъ совѣтамъ.

Не будьте неразумительны, но познавайте, что есть воля Божія (Ефес. 5, 17).

И намъ нужна теперь разсудительность или благоразуміе въ томъ отношеніи, чтобы имѣть правильный взглядъ на постигающія страны и города бѣдствія, не смотрѣть на нихъ легкомысленно, какъ на дѣло случая или однихъ естественныхъ причинъ; но, усматривая въ нихъ дѣйствіе Промысла Божія, узнавать, чего хочетъ Богъ, посылающій эти бѣдствія.

Голодъ, моръ, наводненія и губительныя болѣзни посылаются Господомъ Богомъ нераскаяннымъ грѣшникамъ въ наказаніе; беспечнымъ для вразумленія; праведникамъ для упражненія въ подвигахъ терпѣнія, любви и преданности къ Богу и чтобы содѣлать ихъ достойными сугубаго воздаянія на небесахъ.

Многіе изъ благочестивыхъ христіанъ, во время настоящей губительной болѣзни, помышляя о невѣдомомъ часѣ смерти, поспѣшаютъ очистить себя покаяніемъ и исповѣданіемъ грѣховъ, укрѣпить духъ свой приобщеніемъ Святыхъ Таинъ и отворотить отъ себя гнѣвъ Божій воздержаніемъ, молитвою и милостынею.

Вотъ благія дѣла, которыми благоугождается Богъ и которыхъ теперь Онъ ожидаетъ отъ насъ!

Прибѣгая къ Богу съ молитвою и покаяніемъ и исполняя все, чего требуетъ Господь, благочестивые христіане въ тоже время со всею искренностію исполняютъ все то, чего требуютъ отъ нихъ представители богоучрежденной власти, заботящейся о сохраненіи народнаго здоровья.

Истинный христианинъ, уповая на Бога, и самъ себя бережетъ. Онъ благопокорливо исполняетъ все то, чего требуетъ наука о сохраненіи здоровья, ибо помнить слова Писанія: *почитай врача честию по надобности въ немъ, ибо Господь создалъ его* (Сир. 38, 1). Онъ вѣритъ, что Господь создалъ изъ земли врачевства и что *благоразумный человекъ не пренебрегаетъ ими* (Сир. 38, 4).

Но не всѣ такъ дѣлаютъ. Нѣкоторые поступаютъ иначе.

Слыша о губительной болѣзни, нѣкоторые впадаютъ въ крайнее уныніе и безнадежность, что грѣшно и вредно. Грѣшно, потому что свидѣтельствуетъ о недостаткѣ вѣры и упованія на Бога. Вредно, потому что уныніе есть безъ болѣзни болѣзнь, печаль и здороваго убиваетъ; а когда посѣтитъ печальнаго и унылаго болѣзнь, то при отсутствіи твердости духа и тѣло его не въ силахъ будетъ бороться съ болѣзнію. Другіе, считая болѣзнь и смерть какъ бы неодолимыми и неизбежными, ожесточаютъ свое сердце и, вмѣсто поста, молитвы и раскаянія во грѣхахъ, предаются крайнему невоздержанію, какъ бы говоря: «будемъ ѣсть и пить, ибо завтра умремъ». Когда одни проводятъ время въ храмахъ Божіихъ, обрѣтая для себя утѣшеніе и укрѣпленіе въ молитвѣ и приобщеніи св. Таинъ; другіе проводятъ время въ мѣстахъ разгула, предаваясь неумѣренному употребленію вина и всякаго рода невоздержанію и порокамъ. Таковыя сами себя наказываютъ своимъ неразуміемъ, подвергаясь скорому заболѣванію и еще скорѣйшей смерти.

Кто по безпечности своей, не принимая надлежащихъ мѣръ предосторожности отъ заболѣванія, сдѣлается жертвою губительной болѣзни, тотъ дастъ отвѣтъ предъ Богомъ за жизнь свою, которую получилъ отъ Бога, какъ даръ, и не захотѣлъ сохранить ее.

Кто по безпечности своей и самъ заболѣетъ и другихъ заразитъ, тотъ дастъ отвѣтъ предъ Богомъ за тѣхъ, кого онъ погубилъ безпечностію своею.

Итакъ будемъ благоразумны и осторожны. Невоздержные

воздержитесь, и ющие не упивайтесь виномъ, чтобы вамъ не умереть. *Робкіе душою будьте тверды и не бойтесь* (Ис. 35, 4).

Будемъ взывать въ покаяніи и сокрушеніи сердца Богу, Спасителю нашему: *помилуй ны Господи, люди согрѣшшія*.

Будемъ прибѣгать и къ ходатайству Заступницы рода христіанскаго, *въ покаяніи зовуще изъ глубины души: Владычице, помози! Избави насъ отъ множества согрѣшеній!*

СЛОВО

при освященіи въ городѣ Томскѣ новоустроеннаго Маріинскаго сиропитательнаго дома 8 сентября 1892 года.

Есть сходство между Іерусалимскимъ домомъ милосердія и открываемымъ здѣсь благотворительнымъ учрежденіемъ; поэтому считаемъ благовременнымъ непосредственно послѣ евангельскаго чтенія объ овчей купели съ помѣщеніями для больныхъ сказать слово о настоящемъ сиропитательномъ домѣ.

Въездъ или домъ милосердія въ Іерусалимѣ былъ устроенъ для многихъ, ожидавшихъ милости Божіей, которая по временамъ подаваема была чрезъ ангела Господня. И этотъ домъ сиропитанія предназначенъ также для многихъ, которымъ будетъ подаваема здѣсь помощь во имя Господне—чрезъ учредителей и попечителей этого дома и имѣющихъ обитать здѣсь воспитателей дѣтей и кормилицъ ихъ.

Іерусалимскій домъ милосердія находился подъ покровительствомъ ангела Господня, который по временамъ сходилъ въ овчую купальню, сообщая ей цѣлебную силу. И мы имѣемъ твердое основаніе вѣрить, что и здѣсь ангелы тѣхъ *малыя*, которыя имѣютъ быть воспитываемы здѣсь, всегда будутъ видѣть лице Отца небеснаго, чтобы ходатайствовать за нихъ и низводить Божіе благословеніе на тѣхъ, кто будетъ призирать на нихъ окомъ милосердія и напротивъ—претить мечемъ гнѣва

Божія тѣмъ, кто сталъ бы презирать ихъ, небрежно исполнять свои обязанности въ дѣлѣ воспитанія ихъ или—хуже того—подавать имъ собою соблазнительный примѣръ уклоненія отъ пути истины и добра.

Повидимому одного не будетъ доставать для полноты сходства этого дома съ Иерусалимскимъ: сюда не придетъ Господь, чтобы изречь Свое всемогущее слово: *«возстани и ходи;»* но если мы будемъ твердо вѣрить обѣтованіямъ Господнимъ, то найдемъ и въ послѣднемъ случаѣ сходство между нашимъ сиропитательнымъ домомъ и овчею купелью. Въ овчую купель Господь приходилъ видимо, единожды, какъ неожиданный исцѣлитель 38 лѣтняго страдальца; а здѣсь будетъ Онъ пребывать, хотя и невидимо, какъ самообѣтованный уюкоитель труждающихся и помощникъ обремененнымъ; здѣсь Онъ, по непреложному слову Своему, будетъ Самъ принимать помощь отъ тѣхъ, кто оказывать будетъ таковую здѣсь призрѣваемымъ, чтобы въ день праведнаго воздаянія сказать однимъ: *Я алкалъ и жаждалъ и вы, въ лицъ сихъ малыхъ, напоили и накормили Меня;* другимъ: *Я былъ не одѣтъ и вы прикрыли Меня;* а третьимъ: *Я не имѣлъ мѣста, и вы главу приклонили, и вы приютили Меня!*

Послѣ этого легко понять высокое значеніе этого дома сиропитанія, по цѣли своей долженствующаго быть выше многихъ высокихъ зданій города. Удобно уразумѣть теперь, что это зданіе не есть только собраніе строительныхъ матеріаловъ: камня, желѣза, дерева, каковымъ онъ представляется по вѣшнему виду, но—домъ Божій, какъ домъ милосердія. Будемъ ли послѣ сего вопрошать: для чего это священнодѣйствіе молитвы, окропленія и благословенія?—Дому Божію подобаеть святыня. А сіе зданіе есть дѣло рукъ человѣческихъ, не всегда чистыхъ и совершенныхъ, и потому требуетъ освященія и исправленія, дабы оно могло стать домомъ Божіимъ. Служеніе въ семъ домѣ сиропитанія есть служеніе святое, сколько полезное, столь же и трудное, и потому требуетъ Божія бла-

гословенія и благопопѣшенія, а то и другое испрашиваются усердною молитвою, не домашнею только и уединенною, но, по важности дѣла, общественно-церковною, при посредствѣхъ строителей танцъ Божіихъ и служителей благодати и при молитвенномъ участіи многихъ вѣрныхъ.

И такъ въ духѣ вѣры, въ духѣ мира и любви помолимся!

АРХИПАСТЫРСКОЕ НАСТАВЛЕНІЕ СВЯЩЕННО-ЦЕРКОВНО-СЛУЖИТЕЛЯМЪ ЕПАРХІИ.

Преосвященнаго Манарія Епископа Томскаго и Семипалатинскаго.

Дому Господню подобаешь святыня; тѣмъ болѣе принадлежить она алтарю— «святому святыхъ» дома Божія. Для охраненія сей святыни правила церкви нѣкоторымъ лицамъ совсѣмъ воспрещаютъ входъ въ алтарь.

Если недозволенное вхожденіе въ алтарь признается оскорбленіемъ святыни его, то что сказать о неблагоговѣйномъ хожденіи въ алтарѣ, о суетныхъ разговорахъ, шуткахъ, брани, крикѣ, иногда допускаемыхъ въ алтарѣ?

Господь бичемъ изъ вервий изгналъ нарушителей благочинія въ храмѣ: чему же подлежать безчинствующіе въ алтарѣ!

Если сыновья Иліевы были наказаны смертію за соблазнъ, произведенный ими при ветхозавѣтныхъ жертвахъ, то какому суду будутъ подлежать служители скинии, *юже водрузи Господь*, а не челоуѣкъ!

Въ устраненіе соблазновъ отъ дома Божія объявляется всѣмъ, кому о томъ знать должно, слѣдующее:

1) Въ алтарь входитъ съ благоговѣніемъ, какъ въ мѣсто особеннаго присутствія Божія. При входѣ туда творить благоговѣйное поклоненіе предъ св. престоломъ, а священнослужители послѣ поклоненія—цѣловать св. престоль. При выходѣ изъ алтаря творить тоже. А также и мимо горняго мѣста не

проходить безъ поклоненія, и безъ крайней нужды этимъ священнымъ мѣстомъ лицамъ неосвященнымъ не проходить.

2) Въ алтарѣ ненужныхъ, пустыхъ, шуточныхъ разговоровъ не производить, а о нужномъ спрашивать или говорить тихо.

3) Алтарь не дѣлать складочнымъ мѣстомъ для всякаго рода старыхъ и ненужныхъ вещей. Не прилично входить въ алтарь въ верхней одеждѣ и галошахъ и снимать то или другое тамъ, дѣлая это святѣйшее мѣсто какъ бы прихожею комнатою, гдѣ оставляется верхняя одежда входящихъ въ домъ.

4) Со всякимъ благоговѣніемъ священнослужители да приступаютъ ко св. престолу. Ни священники безъ епитрахили, ни діаконы безъ стихаря, кромѣ лобзанія, да не прикасаются къ престолу, или къ чему либо священному, на немъ лежащему.

5) Возжигающіе свѣчи на престолѣ или предъ иконами должны дѣлать сіе съ благоговѣйнымъ поклоненіемъ.

Служители церкви и алтаря, благоговѣйно чувствуя святыню дома Божія, да воздаютъ и другъ другу подобающую честь. Старѣйшіе, по слову апостола, другъ друга честью больша да творять (Римл. 12, 10). Младшіе да воздаютъ честь старшимъ. Священнослужители да привѣтствуютъ другъ друга взаимнымъ лобзаніемъ въ уста, или—по древнему обычаю—цѣлуютъ руку одинъ другаго. Младшіе да привѣтствуютъ старшихъ поклоненіемъ, и старшіе отвѣтствуютъ имъ тѣмъ же. Діаконы и церковнослужители да лобзаютъ руку священника, когда приемятъ отъ него благословеніе, или священный сосудъ или евангеліе или кадило, а также—когда подають послѣднее. Приемяющіе и подающіе во время священнослуженія также творять сіе съ поклоненіемъ, одинъ—въ знакъ почтенія, другой въ выраженіе признательности. Церковнослужители кланяются и діаконамъ, когда подають имъ кадило или свѣчу, а сіи отвѣтствуютъ имъ также привѣтливо наклоненіемъ головы.

Вся вамъ благообразно и по чину да бываютъ и воздадите всѣмъ должная: ему же честь—честь, а ему же страхъ—страхъ.

Старѣйшіе пресвитеры, подавая собою во всемъ благій примѣръ, да вразумляютъ безчинныхъ (Коринв. 14, 40.; Римл. 13, 7.; 1 Сол. 5, 14).

Измемъ злое отъ насъ самихъ!

БЕСѢДА

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго съ предсѣдателями и членами церковно-приходскихъ попечительствъ города Томска, 3-го Августа 1892 года.

Силы духовенства въ дѣлѣ служенія св. Церкви вспомощаются содѣйствіемъ мірянъ при посредствѣ такого учрежденія церковнаго характера, каковы *церковно-приходскія попечительства*. Учрежденіе это, имѣющее въ своей основѣ совокупное дѣйствованіе духовенства и прихожанъ въ видахъ благоустройства прихода и церкви и удовлетворенія потребностей ихъ, ближе всего стоитъ къ каждой отдѣльной церкви. Поэтому число церковно-приходскихъ попечительствъ съ каждымъ годомъ увеличивается въ епархіи. Въ прежніе годы при церквахъ епархіи было 11 церковно-приходскихъ попечительствъ, именно: при церквахъ села *Камышева* и *Тоурскаго*; при соборѣ и церквахъ г. *Бійска*; при церкви села *Малоуреневскаго*; въ Алтайской миссіи при церквахъ: *Улалинской*, *Урсульской*, *Черноануйской*, *Кебеземской* и при церкви села *Нижне-Каменскаго*. Въ 1891 г. Преосвященнымъ Макаріемъ сдѣлано распоряженіе о повсемѣстномъ открытіи въ епархіи церковно-приходскихъ попечительствъ, а Томскій городской голова, потомственный почетный гражданинъ Петръ Васильевичъ Михайловъ, вполне сочувствуя такому распоряженію, пожертвовалъ 1000 экземпляровъ брошюры: «Положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ», каковыя брошюры разосланы во всѣ церкви епархіи и розданы всѣмъ членамъ церковно-приходскихъ попечительствъ и другимъ ревнителямъ святаго и богоугоднаго

дѣла. И къ концу этого года вновь открыты церковно-приходскія попечительства: при *Томскомъ кафедральномъ соборѣ*, подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Макарія; при церквяхъ г. Томска: *Духосошестввенской, Христорождественской, Знаменской, Преображенской, Воскресенской, Богоявленской*; при церкви села *Антонишинскаго* и при церкви селенія *Омудая* Алтайской миссіи. Въ настоящее время церковно-приходскія попечительства представляютъ собою весьма отрадное явленіе при значительномъ числѣ церквей епархіи.

Недородъ хлѣба въ Европейской Россіи усилилъ движеніе переселенцевъ въ Сибирь, почему для дѣятельности церковно-приходскихъ попечительствъ, независимо отъ задачи и цѣли ихъ, указанныхъ въ Высочайше утвержденныхъ правилахъ объ этихъ учрежденіяхъ, открылось новое и весьма обширное поле. На нужды этихъ переселенцевъ обращено было вниманіе. 10 декабря прошедшаго 1891 года Преосвященный Макарій пригласилъ къ себѣ градское духовенство для обсуждения, между прочимъ, именно этихъ нуждъ. Собраніе открыто было рѣчью Преосвященнаго Владыки. Указавъ на то, что движеніе переселенцевъ изъ мѣстностей, постигнутыхъ неурожаемъ хлѣба, усилилось, Преосвященный высказалъ желаніе, чтобы духовенство послужило святому дѣлу—помощи ближнему. При этомъ предложилъ устроить въ каждомъ приходѣ по одной бесплатной столовой на нѣсколько человекъ и подготовить своихъ прихожанъ къ оказанію помощи словомъ убѣжденія и на виѣбогослужебныхъ бесѣдахъ. Духовенство съ душевною радостію и сыновнею преданностію приняло это предложеніе Архипастыря и старалось осуществить желаніе Владыки въ своей пастырской дѣятельности. Независимо отъ этого Преосвященнымъ дано предложеніе духовенству епархіи по сему предмету, которое напечатано въ № 4 *Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей* за текущій 1892 годъ. Изъ отчетныхъ свѣдѣній о дѣятельности церковно-приходскихъ попечительствъ видно, что эти распоряженія принесли значительную пользу

прихожанамъ, церквамъ и призубаемымъ переселенцамъ, скрѣпляя при этомъ связь народа съ церковью и пастырями.

Лѣтомъ текущаго года страшная гостья холера, появившись сначала въ низовьяхъ Волги, распространилась по Россіи, постигла Сибирь и въ частности Томскъ. Болѣзнь страшная, заразительная, неприятная. Болѣзнь, пугающая воображеніе людей, болѣзнь, отъ которой всѣ бѣгутъ, спасая себя и своихъ близкихъ.

Въ виду этого Преосвященный Макарій 3 августа сего 1892 года, въ 7 часовъ по полудни, пригласилъ въ залъ архіерейскаго дома председателей и членовъ церковно-приходскихъ попечительствъ г. Томска для совмѣстнаго обсужденія предметовъ и задачъ, вызываемыхъ этимъ общественнымъ бѣдствіемъ и касающихся, такъ сказать, сердца церковно-приходскихъ попечительствъ. Въ обыкновенное время, сказалъ Владыка, задачей церковно-приходскихъ попечительствъ было удовлетвореніе самыхъ необходимыхъ нуждъ нашихъ ближнихъ, именно: накормить алчущаго, одѣть нагаго, помочь больному въ дѣлѣ или выздоровленія или приготовленія его къ христіанской кончинѣ. Нынѣ Господь посѣтилъ насъ особымъ посѣщеніемъ. Прошли недѣли существованія въ нашемъ городѣ эпидемической болѣзни—холеры. За это время одни изъ жителей города заболѣвали, другіе изъ нихъ отошли въ вѣчность, а нѣкоторые изъ заболѣвшихъ возвращаются въ свои жилища изъ особо устроенныхъ для этого бараконъ. Съ появленіемъ губительной болѣзни и кругъ дѣятельности церковно-приходскихъ попечительствъ расширился; теперь задача членовъ сихъ попечительствъ и всѣхъ ревнующихъ о благѣ ближнихъ состоитъ уже не въ томъ только, чтобы положить обязательную ленту въ кружку, а чтобы самымъ дѣломъ оказать помощь пострадавшимъ отъ губительной болѣзни и осиротѣвшимъ семействамъ лицъ, умершихъ отъ нея.

За симъ поставленъ былъ вопросъ: что дѣлать и гдѣ помѣщать тѣхъ бѣдняковъ, которые послѣ выздоровленія отъ болѣзни выходятъ изъ бараконъ. Возвращать ихъ въ свои семьи

небезопасно, такъ какъ они, по заключенію санитарной комиссіи, въ теченіи двухъ недѣль могутъ заражать остальныхъ членовъ семьи; кромѣ того, дома у нихъ и пища и обстановка далеко не соотвѣтствуютъ санитарнымъ условіямъ и потому они сами могутъ заболѣть; слѣдовательно, бѣднякамъ, выздоравливающимъ отъ эпидеміи, непременно нужно особое отъ ихъ семействъ помѣщеніе съ питательною и укрѣпляющею пищею. Вотъ на помощь этимъ меньшимъ братіямъ, сказалъ Владыка, должны придти мы; съ отведеніемъ особыхъ помѣщеній, мы предоставимъ имъ возможность помѣститься особо отъ семьи до полного ихъ выздоровленія, и тѣмъ самымъ спасемъ ихъ самихъ и семейства ихъ отъ смертоносной заразы; къ этому побуждаетъ насъ христіанская любовь и сознаніе того, что за все, что мы ни сдѣлаемъ для пользы нашихъ ближнихъ, Господь Богъ воздастъ намъ сторицею.

Послѣ этого поднятъ былъ вопросъ о средствахъ для удовлетворенія сихъ потребностей. Вопросъ этотъ поставилъ было въ затрудненіе членовъ церковно-приходскихъ попечительствъ. Но Преосвященнѣйшій Владыка вывелъ ихъ изъ этого затрудненія тѣмъ, что разрѣшилъ на первыхъ порахъ взять средства заимообразно изъ каждой градской церкви до 25 руб. и, въ случаѣ надобности, болѣе; деньги эти могутъ быть возвращены въ церкви изъ а) *кружечнаго сбора* при церкви; кружки для этого могутъ быть обносимы и внѣ церкви—въ предѣлахъ прихода, съ подписнымъ листомъ, или съ книгою, для того выданною; б) *остатка сбора въ пользу голодающихъ* и в) *имѣющей поступить* въ распоряженіе церковно-приходскихъ попечительствъ отъ благотворительнаго общества въ г. Томскѣ *денежной помощи*. Предложеніе Преосвященнѣйшаго Владыки принято было всѣмъ собраніемъ съ чувствомъ живѣйшей радости.

За тѣмъ предложенъ былъ вопросъ: кто долженъ узнавать о дѣйствительныхъ нуждахъ больныхъ выздоравливающихъ и выдавать имъ пособія. Большинствомъ голосовъ рѣшено, что эта священная обязанность всецѣло лежитъ на священникѣ;

священникъ ближе всѣхъ стоитъ къ своимъ прихожанамъ и послѣдніе высоко цѣнятъ того священника, который входитъ въ положеніе своихъ больныхъ, оказывая имъ возможную денежную или матеріальную помощь, или подавая разумный совѣтъ. Священники большею частію пользуются безусловнымъ довѣріемъ отъ своихъ прихожанъ, а потому послѣдніе, за исключеніемъ рѣдкихъ случаевъ, соблюдаютъ во всей точности данные имъ въ болѣзни совѣты. А довѣріе и точность выполненія не лучшія ли врачующія силы при самыхъ ничтожныхъ средствахъ?.. Священникъ, не дожидая заявленія со стороны нуждающагося, самъ, гдѣ слѣдуетъ, подастъ возможную медицинскую и денежную или матеріальную помощь; этимъ устранится попрошайничество и притворство, такъ какъ прихожанинъ предъ лицомъ своего духовнаго отца посоветится увеличить кругъ своихъ недостатковъ, или притвориться бѣднымъ. Въ заключеніе Преосвященнѣйшій Владыка, въ заботливости о возвышеніи народной нравственности, предложилъ о.о. настоятелямъ съ церковной кафедры и при каждомъ удобномъ случаѣ внушать своимъ прихожанамъ, что церкви Божіей прискорбно видѣть, какъ многіе изъ христіанъ въ воскресные и праздничные дни по нерадѣнію не ходятъ въ храмы и проводятъ святые дни вовсе не по христіански, предаваясь разгулу и пьянству, что особенно опасно въ настоящее время, такъ какъ статистика показываетъ, что человекъ невоздержной жизни, заражаясь самъ, служитъ проводникомъ заразы въ семьи свои и другія и что изъ всѣхъ случаевъ заболѣванія эпидеміей большинство падаетъ на пьянствующихъ.

Бесѣда закончена пѣніемъ «Достойно есть» и архинастырскимъ благословеніемъ cadaго изъ присутствовавшихъ.

С. А—скій.

КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ

о религіозно-нравственномъ состояніи приходоѡъ благочинія
№ 30, за 1891-й годъ.

Богослуженіе.

Богослуженіе во всѣхъ приходскихъ церквахъ бл. № 30 въ теченіе 1891 года во всѣ воскресные и праздничные дни совершалось не опустительно. Были совершаемы Богослуженія и въ будничные дни, но по преимуществу заупокойныя, по просьбѣ кого либо изъ прихожанъ.

Всегда была отправляема литургія и только въ рѣдкихъ случаяхъ, — напр. по болѣзни священниковъ, или по отлучкѣ ихъ въ приходъ или изъ прихода, по служебнымъ дѣламъ, гдѣ нельзя было замѣниться другими священниками, тамъ отправлялись псаломщиками часы.

Поученія во всѣ воскресные и праздничные дни были предлагаемы народу почти постоянно и по большей части изъ сборниковъ проповѣдей: «Протоіерея Бандакова, Путятина, Нордова, Маврицкаго, изъ Троицкихъ и Кіевскихъ листковъ, изъ воскреснаго чтенія, изъ проповѣдей, приложенныхъ къ руководству для сельскихъ пастырей, изъ «Красовскаго» и изъ многихъ другихъ религіозно-нравственныхъ и поучительныхъ сборниковъ». Священники, получившіе богословское образованіе, произносили проповѣди и собственнаго сочиненія.

Кромѣ этого во всѣхъ церквахъ благочинническаго округа ведены были виѣбогослужебныя собесѣдованія по совершеніи вечернихъ праздничныхъ богослуженій или по окончаніи утрени. Народъ съ большаюмъ вниманіемъ слушаетъ этого рода поученія, такъ какъ онѣ и по содержанію и по изложенію своему доступны для его пониманія, чѣмъ проповѣди.

Состояніе благочестія въ народѣ.

Въ приходоѡахъ, состоящихъ изъ православнаго народонаселенія, таинства и обряды св. церкви исполняются почти всѣми

съ должнымъ усердіемъ и непринужденно. Горнозаводскіе крестьяне менѣе религіозны и пожалуй болѣе суевѣрны, чѣмъ крестьяне—пахари, потому что они болѣе заняты работою, чаще такимъ образомъ отвлекаются отъ богослуженій и больше пуждаются въ средствахъ къ жизни. Нѣкоторые изъ нихъ напр. избѣгаютъ исполненія таинства Елеосвященія, съ одной стороны для избѣжанія расходовъ, а съ другой—по предразсудку, чтобы не лишиться послѣ этого употребленія мяса и хожденія въ баню. Въ приходахъ зараженныхъ расколомъ святыя таинства и обряды церкви исполняются не всеми.

Исповѣдовавшихся и причастившихся въ бл. округѣ въ отчетномъ году было: мужскаго пола—5994 и женскаго—6923, не бывшихъ на исповѣди по малолѣтству: мужскаго пола—3097 и женскаго—2506; по отлучкамъ и другимъ причинамъ: мужскаго пола—373 и женскаго—125; по нерадѣнію: мужскаго пола—7119 и женскаго—6180; по наклонности къ расколу: мужскаго пола—1035 и женскаго—948. Исповѣдовавшихся, но не причастившихся: мужскаго пола—7, женскаго—6. Зараженныхъ предразсудками относительно таинствъ покаянія и причащенія, кромѣ уклонившихся въ расколъ, замѣчено не было. Впрочемъ, нѣкоторые изъ прихожанъ иногда отказывались отъ святаго таинства причащенія, считая себя слишкомъ грѣшными, немогущими *содержать* себя по принятіи св. таинства въ надлежащей чистотѣ вслѣдствіе супружеской жизни. Священники таковымъ дѣлали надлежащія убѣжденія къ принятію святаго таинства причащенія.

Упорныхъ и нерадивыхъ въ исполненіи священнаго долга исповѣди и св. причастія въ благочинническомъ округѣ, среди православныхъ, нѣтъ.

Въ приходахъ съ населеніемъ чисто православнымъ храмы Божіи прихожане посѣщаютъ съ усердіемъ во время праздничныхъ и воскресныхъ дней и особенно въ большемъ количествѣ зимою, когда народъ живетъ дома, а не по займамъ, какъ это бываетъ лѣтомъ. Бываютъ прихожане и изъ другихъ деревень, отстоящихъ недалеко отъ приходскихъ церквей и въ

зимнее-же время въ большемъ количествѣ, чѣмъ въ лѣтнее. А гдѣ среди православныхъ живутъ раскольники, то православные прихожане, по убѣжденіямъ послѣднихъ, рѣдко ходятъ изъ деревень въ храмъ Божій. Рѣдко посѣщаютъ храмъ Божій жители деревень и поселковъ, отстоящихъ далеко отъ церкви и въ сообщеніяхъ имѣющія большія затрудненія, въ такія мѣстности священники ѣздятъ въ свободное время для служенія, а уклонившіеся въ расколъ совершенно забываютъ храмъ Божій. Нерадивыхъ христіанъ священники, какъ съ кафедры церковной, такъ и при всякомъ удобномъ случаѣ увѣщевали и побуждали къ тому, чтобы они посѣщали храмы Божіи въ воскресные и праздничные дни. Одни внимали наставленіямъ пастырей и старались исправляться, а другіе оставались не внимательны.

Къ сему излишнимъ считаю присовокупить, что прихожане селъ, лежащихъ около г. Устькаменогорска: Ульбинскаго, Тарханскаго, Бобровскаго, Верхъ-Убинскаго, Красноярскаго, Глубоковскаго и друг. въ воскресные дни отвлекаются отъ храмовъ Божіихъ существующими въ воскресенье базарными днями въ г. Устькаменогорскѣ. Поѣздки на базаръ въ праздничные дни для продажи хлѣба и проч., кромѣ отвлеченія отъ храма Божія, умножаютъ въ людяхъ пьянство, послѣдствіемъ чего являются семейныя ссоры и другіе пороки. Воскресный день оскорбляется житейскимъ дѣломъ, пьянствомъ и буйствомъ. Для отвлеченія прихожанъ отъ поѣздки на базаръ въ воскресенье священниками приняты всѣ мѣры, какія возможны, но голосъ ихъ остается гласомъ воиющаго въ пустыни. Въ виду нравственной и спасительной пользы прихожанъ слѣдовало-бы непременно перенести воскресный базаръ, существующій въ Устькаменогорскѣ, на другой день недѣли, что и составляетъ давно желанную мысль всѣхъ священниковъ приходовъ, расположенныхъ около г. Устькаменогорска.

Посты соблюдаются строго только деревенскими жителями, но относительно горожанъ и горно-рабочихъ этого сказать нельзя.

Нѣкоторые изъ прихожанъ служатъ молебны въ церкви, домахъ своихъ, на поляхъ, поминають усопшихъ, служатъ

паняхиды и сорокоусты, а другіе, отчасти, по неповиμανію спасительности поминовенія, отчасти, во избѣжаніе необходимыхъ при этомъ расходовъ, не имѣютъ расположенія къ этому, въ приходахъ же зараженныхъ расколомъ, поминовеніе по умершимъ совершается не церковное, а языческое, состоящее только въ обѣдахъ и раздаваніи милостыни даже не нуждающимся въ ней.

Большая часть прихожанъ имѣютъ необходимыя познанія о вѣрѣ христіанской, знаютъ символъ вѣры, заповѣди, молитву Господню и другія общеупотребительныя молитвы. Для наученія прихожанъ истинамъ вѣры и главнѣйшимъ молитвамъ, одни священники читали и говорили съ церковной кафедры, а другіе — устраивали общее пѣніе молитвъ при богослуженіяхъ, и въ богослуженіи, учили народъ въ церкви, заставляя проносить молитвы всѣхъ вмѣстѣ. Дѣти же обучались молитвамъ и христіанскимъ истинамъ преимущественно въ школахъ, гдѣ священники состоятъ законоучителями.

Прихожане жертвуютъ на нужды и украшенія мѣстныхъ храмовъ Божіихъ, жертвуютъ и на воззваніямъ священниковъ, бываемымъ по распоряженію Епархіальнаго Начальства, страннопріимны, но особенными благотворительными дѣлами не отличаются.

Изъ пороковъ особенно развито пьянство, которое, какъ бурный весенній потокъ, увосило и уноситъ человѣческія жертвы и какъ злой хищникъ разоряетъ семьи, доводя ихъ до нищеты, потери здоровья, жизни и пр. Послѣдствіемъ пьянства являются многіе другіе пороки, напр. развратъ, который развитъ особенно среди горнозаводскаго народонаселенія. Есть вдовы и дѣвицы, которыя не имѣя стыда и страха Божія, имѣютъ по нѣскольکو незаконнорожденныхъ дѣтей; есть мужья, которые, удаливъ отъ себя, подъ разными предлогами законныхъ женъ, сами живутъ беззаконно, а также и жены, брошенные мужьями, большею частію беззаконничаютъ. Развитію этихъ пороковъ способствовало, надобно полагать, то, что въ здѣшніе края, по преимуществу въ рудники, ссылали людей

въ наказаніе, людей спившихся и вообще безнравственныхъ, которые и здѣсь не забывали своего прошлаго. Размноженію пьянства, по моему мнѣнію, способствовало и способствуетъ такъ же множество кабаковъ и питейныхъ заведеній, разбросанныхъ по селамъ и городамъ округа. Со стороны священниковъ были употребляемы всевозможныя мѣры противъ этого порока—проповѣди, увѣщанія, наставленія, общества трезвости и др. Нѣкоторые изъ прихожанъ внимали голосу пастыря и пьянство значительно ослаблялось, какъ напр. въ с. Глубокомъ и Красноярскомъ, а другіе и не думаютъ оставлять его. Для искорененія сего порока, по нашему мнѣнію, нужно уменьшить число питейныхъ заведеній и самую продажу вина ограничить.

Свѣдѣнія о расколѣ.

Раскольниковъ, въ полномъ смыслѣ этого слова, т. е. такихъ, которые ни сами, ни ихъ дѣды или прадѣды не принимали никакихъ таинствъ св. церкви, въ благочинническомъ округѣ нѣтъ, а есть, такъ называемые уклонившіеся, которые по вѣрованіямъ и религіознымъ заблужденіямъ суть истые раскольники, число ихъ простирается до 2 тысячъ мужескаго пола и до 1500 женскаго пола. Число раскольниковъ въ точности неизвѣстно и точныхъ свѣдѣній достать негдѣ. Волостныя правленія сами заимствуютъ эти свѣдѣнія отъ причтовъ, а причты при провѣркѣ исповѣдныхъ росписей, узнать всѣхъ раскольниковъ и записать ихъ не могутъ, потому что раскольники избѣгаютъ всякой переписи и повѣрки. Среди этихъ раскольниковъ есть лжеучители и справщики требъ. У раскольниковъ Австрійскаго толка есть лжеепископъ Меѳодій, крестьянинъ деревни Выдрихи Михаилъ Іоакимовъ, проживающій тутъ-же и при немъ лжедіаконъ, крестьянинъ той-же деревни Харлампій Тепловъ. Лжепопы: крестьянинъ деревни Быструхи Иванъ Ѳомиинъ Головановъ, который имѣетъ походную церковь, священническое облаченіе и дѣйствуетъ какъ священникъ; крестьянинъ села Верхъ-Убинскаго Тимофей Гусляковъ и

крестьянинъ с. Секисовскаго Василій Курочкинъ, живущій въ деревнѣ Быструхѣ. У Ѳедосѣевцевъ: крестьянинъ дер. Бутаковой, Карпъ Ивановъ Раченко, крестьянинъ села Тарханскаго Ѳеодоръ Евфимовъ Шешуниковъ и крестьянинъ с. Бобровскаго Гурій Леонтьевъ Косьминъ. У поморцевъ, такъ называемые справщики требъ: въ селѣ Верхъ-Убинскомъ крестьянинъ Андрей Черепановъ и крестьянинъ дер. Большой Рѣчки, Егоръ Бутаковъ. Здѣшніе раскольники очень закоренѣлы, они слѣпо держатся убѣжденій своихъ лжеучителей, не хотятъ ни читать, ни слышать чего либо несогласнаго съ ихъ вѣрованіями, словомъ, они истины не ищутъ. Есть между ними такіе, которые и сами не знаютъ, къ какому толку принадлежать, есть и такіе, которые, видя въ толкахъ разногласія, порицаютъ своихъ лжеучителей. Особенныхъ вѣрованій и обрядовъ среди здѣшнихъ раскольниковъ не замѣчается. Въ дѣлахъ религіозныхъ раскольники чуждаются православныхъ и особенно тѣхъ, которые курятъ табакъ, но въ дѣлахъ житейскихъ, когда нужно что либо купить или продать, или нанять кого либо въ работники, они входятъ въ сношенія съ православными, а въ гулянкахъ и во время пьянства вмѣстѣ съ табачниками пьютъ вино изъ одной рюмки. Многіе изъ священниковъ посѣщали мѣста населенныя раскольниками, съ цѣлью обращенія заблудшихъ въ вѣдра православной церкви, иные — при удобныхъ случаяхъ, или при проѣздѣ чрезъ ихъ деревни или при провѣркѣ исповѣдныхъ росписей заводили съ нѣкоторыми разговоръ относительно ихъ религіозныхъ заблужденій, но они, видя въ священникѣ слугу антихриста, всякій разговоръ касающійся ихъ вѣрованій считаютъ прелестью антихриста, а потому нисколько не убѣждаются доводами священниковъ. Съ расколоучителями священникамъ очень рѣдко приходилось имѣть какія либо сношенія, ибо расколоучители стараются избѣгать ихъ, какъ людей, противъ которыхъ они не могутъ устоять въ сужденіяхъ объ истинѣ. Въ своемъ содержаніи, причты отъ раскольниковъ ни чѣмъ не пользуются и даже ругу, на нихъ наложенную, не могутъ получать исправно. Для обращенія

раскольниковъ въ вѣдра православной церкви употреблялись формальныя собесѣдованія съ ними и частныя вразумленія. По нашему мнѣнію, лучшимъ средствомъ къ обращенію раскольниковъ надобно признать собесѣдованія нашихъ противораскольническихъ миссіонеровъ, которые, несомнѣнно, могутъ поколебать расколъ.

Въ отчетномъ году обратившихся изъ раскола къ православію было: 3 мужескаго пола и 5 женскаго и изъ единовѣрціи въ православіе: 11 семействъ. Обращенія изъ раскола совершались по случаю бракосочетаній. Желающіе присоединиться къ православію чрезъ бракосочетаніе заявляли объ этомъ священникамъ — одни заблаговременно, а другіе — предъ самой свадьбой. Таковымъ со стороны священника дѣлались надлежащія убѣжденія и вставленія, но искреннихъ обращеній не было. Неискренность обращеній къ православной церкви доказывается тѣмъ, что многіе изъ обратившихся прошлагоднихъ не исполняли христіанскаго долга исповѣди и св. причастія въ настоящемъ году по наклонности къ расколу и частью по перадѣвию.

Объ училищахъ при церквахъ.

Въ благочинническомъ округѣ, при Устькаменогорскомъ Покровскомъ соборѣ имѣется церковно-приходская школа, которая помѣщается въ домѣ частнаго лица въ довольно убогой и неудобной квартирѣ, учениковъ 27, учителемъ состоитъ окончившій курсъ въ 3-хъ классномъ городскомъ училищѣ Петръ Никитинъ Пушкаревъ, который получаетъ по 50 коп. съ мальчика за обученіе. Въ пользу этой школы соборъ отпускаетъ по распоряженію духовнаго начальства 50 руб. въ годъ, да городская управа жертвуетъ 50 р. Въ скоромъ времени имѣютъ быть открыты школы грамоты въ дер. Зевакиной и Убинской прихода Убинскаго фарноста Николаевской церкви и въ Березовкѣ Красноярской Николаевской церкви. Кромѣ церковно-приходскихъ школъ, во всѣхъ приходахъ есть школы или гражданскаго вѣдомства или казацкаго, въ которыхъ

мѣстные священники состоятъ законоучителями. Вліяніе школъ какого-бы то ни было вѣдомства отзывается на раскольникахъ благотворно. Нѣкоторые изъ раскольниковъ не чуждаются школъ и отдаютъ дѣтей своихъ для обученія, но подъ условіемъ чтобы они не изучали закона Божія, однако чрезъ общеніе съ православными дѣтьми, раскольники не замѣтно усваиваютъ православныя истины. Такъ напримѣръ, я встрѣтилъ въ министерской Верхъ-Убинской школѣ мальчиковъ изъ раскольниковъ знающихъ законъ Божій.

О нехристіанахъ.

Среди православныхъ прихожанъ города Устькаменогорска живетъ небольшая часть магометанъ, но отношеній къ духовенству они не имѣютъ и склонности къ принятію христіанства не выражаютъ, вреда отъ нихъ для христіанъ тоже нѣтъ. По сосѣдству съ приходами, расположенными по рѣкѣ Иртышу за рѣкою кочуютъ киргизы (магометане), нѣкоторые изъ нихъ живутъ въ услуженіи у крестьянъ, но вліянія вреднаго на православныхъ никакого не производятъ, напротивъ вліяніе христіанъ на магометанъ бываетъ замѣтно, оно выражается въ желаніи киргизъ креститься; но при соблюденіи законныхъ предосторожностей до крещенія и испрашиваніи разрѣшенія на крещеніе киргиза, желающаго креститься родственники насильно увлекали за рѣку въ аулы и онъ считался уже невозвратнымъ, а потому приходскими священниками никто не былъ крещенъ изъ магометанъ. Но если бы священникамъ живущимъ по линіи р. Иртыша дали право крестить киргизъ безъ особаго на то разрѣшенія со стороны духовнаго начальства, на правахъ миссіонеровъ, то крещеніе киргизъ совершалось бы успѣшнѣе.

О часовняхъ.

Въ благочинническомъ округѣ есть четыре часовни, а именно: въ приходѣ Устькаменогорской Троицкой церкви одна въ по-

селкѣ Ульбинскомъ, другая въ Феклистовскомъ, третья, Глубоковской Введенской церкви въ поселкѣ Уваровскомъ и четвертая въ дер. Березовкѣ, въ приходѣ Красноярской Николаевской церкви. Часовни эти построены съ цѣлью совершенія въ нихъ Богослуженія въ праздничные дни для лицъ немогущихъ идти или ѣхать въ мѣстную церковь. Содержатся они въ надлежащей чистотѣ и опрятности и поддерживаютъ благочестивое настроеніе жителей селеній. Замѣчательныхъ предметовъ въ этихъ часовняхъ нѣтъ. Находятся онѣ въ завѣдываніи грамотныхъ казаковъ и крестьянъ, которые отправляютъ нѣкоторые богослуженія напримѣръ: часы и утреню подъ руководствомъ мѣстныхъ причтовъ. Когда возможно, причты и сами отправляютъ въ этихъ часовняхъ нѣкоторые Богослуженія и говорятъ въ нихъ назиданія народу. Эти часовни не служатъ причиною отвлеченія прихожанъ отъ храмовъ Божіихъ.

О крестныхъ ходахъ.

Кромѣ крестныхъ ходовъ, положенныхъ уставомъ св. церкви, повсемѣстно принято ходить съ иконами по полямъ во время лѣта и особенно во время засухи. Хожденіе съ иконами изъ одного мѣста въ другое совершается только въ приходѣ Кокпектинской Георгіевской церкви въ 20 число мѣсяца іюля на Ильинскій ключъ, отстоящій отъ церкви въ 2 верстахъ, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства. Всѣ крестные ходы совершаются съ благоговѣніемъ и при большомъ стеченіи народа.

О мѣстныхъ религіозныхъ обрядахъ.

Въ с. Глубоковскомъ ежегодно 1 февраля въ день св. Трифона совершается торжественная служба съ молебствіемъ и цѣлodayнымъ постомъ въ память избавленія отъ голода, произшедшаго отъ саранчи и друг. наѣдомыхъ въ 1865—1866 г.

И. д. благочиннаго священникъ

Александръ Дигаевъ.

Поѣздка благочиннаго Нарымекаго края І. Е. къ Тымскимъ инороцамъ.

Для обозрѣнія ввѣреннаго мнѣ благочинническаго округа я отправился 10 мая на лодкѣ внизъ по Оби до села Тымскаго, а отъ этого села вверхъ по рѣкѣ Тыму до юртъ Напасскихъ (350 верстъ), гдѣ обыкновенно каждую весну собираются всѣ Тымскіе инородцы для обмѣна русскимъ торговцамъ предметовъ своихъ промысловъ на предметы потребленія: муку, чай, сахаръ, ситцы, холсты и проч. Поѣздка эта главнымъ образомъ была предпринята съ миссіонерскою цѣлію, такъ какъ инородцы хотя давно уже, можетъ быть не одно столѣтіе, какъ крещены, но съ христіанскою религіею не знакомы; можно положительно сказать, что послѣ первыхъ вѣропроповѣдниковъ и крестителей Тымскихъ инородцевъ (къ сожалѣнію неизвѣстно, кто были ихъ первые просвѣтители) съ просвѣтительною или научною цѣлію никто на Тымѣ не былъ; а потому умѣстнымъ считаю сказать нѣсколько словъ о характерѣ самой рѣки Тыма, ея направленіи и природѣ. Рѣка Тымъ впадаетъ въ Обь ниже села Тымскаго верстахъ въ 20 съ правой стороны. Теченіе рѣки очень быстрое и до юртъ Напасскихъ, а по словамъ инородцевъ и гораздо далѣе, рѣка можетъ быть судоходна; при устьѣ, правый берегъ Тыма (сѣверный) низменный, почти сплошь покрытъ кустарниками и другими низовой породы растеніями, а южный, называемый материкомъ, высокій; на немъ преобладаютъ хвойныя и лиственныя деревья, а также много кедроваго лѣса; но версть 50 отъ устья (юрты Неготкины) оба берега рѣки становятся высокими, покрыты хвойными и лиственными лѣсами, здѣсь много озеръ и болотъ и мало луговыхъ долинъ. Грунтъ земли преимущественно суглинистый съ весьма тонкимъ слоемъ растительнаго перегноя. Обитатели Тыма никакихъ животныхъ кромѣ собакъ не держатъ; собака здѣсь существенно необходима, какъ на звѣриномъ промыслѣ и какъ рабочая вьючная сила, такъ какъ зимою везетъ нарту (сани) своего хозяина, нагруженную провизіею и

другими принадлежностями домашняго скарба. Преимущественное занятіе Тымскихъ инородцевъ звѣриный промыселъ и сборъ кедровыхъ орѣховъ; хотя рыбы въ Тымѣ очень много, но инородцы ловятъ ее въ незначительномъ количествѣ только для своего обихода, такъ какъ за неизмѣнимъ зимнихъ дорогъ продать ее некому. Языкъ тымскихъ инородцевъ одинаковъ съ обскими. Корпусомъ тѣла, типомъ лица и образомъ жизни они также сходны съ послѣдними, хотя живутъ грязнѣе тѣхъ. Болѣзни, какъ и у другихъ инородцевъ, замѣтно преобладаютъ худосочныя.

Сопутствовалъ мнѣ по Тыму приходскій села Тымскаго Троицкой церкви священникъ Макарій Книжниковъ и на своей отдѣльной лодкѣ церковный староста кунецъ К. Сѣряковъ.

Праздникъ Вознесенія Господня мы прошли по безлюдному мѣсту, а потому вечеромъ всенощное бдѣніе и утромъ часы и обѣдницу служили на берегу; молящихся было, кромѣ старосты Сѣрякова, 12 человекъ рабочихъ гребцовъ, изъ нихъ 8 инородцевъ. Послѣ службы разсказано было слушателямъ о воплощеніи Господа нашего Иисуса Христа, Его страданіяхъ, смерти, погребеніи, воскресеніи, вознесеніи на небо и славномъ второмъ пришествіи. Утромъ 15 мая, въ день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ пришли въ юрты Кулеевы, гдѣ было въ сборѣ 5 инородческихъ семей и шесть семей Ваховскихъ остяковъ. На берегу устроили походную часовню, отслужили часы, обѣдницу и молебень. Бесѣда была о необходимости почитать царя, молиться за него и повиноваться начальству; для сравненія взята была семейная жизнь въ хорошемъ и дурномъ семействахъ. Послѣ службы о. Макарій исполнилъ нѣкоторыя требы. Далѣе по Тыму инородцевъ не встрѣчали, такъ какъ они всѣ уже ушли на лодкахъ въ Анапсъ: Мы въ Анапсъ пришли утромъ 19 мая во вторникъ и занялись устройствомъ часовни, употребивши на палатку наруса. Къ вечеру часовня была готова, и такъ какъ инородцы почти всѣ уже были въ сборѣ, то и отправили первое вечернее богослуженіе, при чемъ объявлено было, что служба будетъ

совершаться цѣлую недѣлю для постниковъ; говѣты были приглашены всѣ. 20 была утренняя и часы, на которыхъ вмѣсто молитвы св. Ефрема «Господи Владыко живота» читались переведенныя Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ на инородческій языкъ молитвы: Асна, Йна, св. Квойна и Мій Номуть Исусъ Христосъ, молитвы эти читались всѣмъ народомъ и весьма скоро усвоены. Послѣ часовъ, около моей лодки была первая бесѣда, на которой говорено о Трїединомъ Богѣ, о сотвореніи міра невидимаго и о паденіи духовъ. Бесѣды бывали ежедневно и на нихъ объяснено все домостроительство Божіе; переведены молитвы: Господи помилуй (Ноб метни кодет), Подай Господи (Міет Номми), Тебѣ Господи (Тенда Номми). Молитвы эти на всѣхъ Богослуженіяхъ пѣты всѣмъ народомъ. Въ пятницу 22 числа всѣ инородцы были исповѣданы, а 23 въ субботу приобщены св. таинъ; всѣхъ участниковъ было 130 человекъ. Въ субботу же сильно прибыла вода и часовню нашу затопило, почему всѣ мы и переѣхали на высокую гору, сплошь покрытую лѣсомъ, отъ котораго быстро расчистили народомъ значительную площадь, запылали костры и рассыпались мнѣριάы комаровъ, до тѣхъ поръ не дававшихъ открыть рта; а такъ какъ погода, до тѣхъ поръ бурная и ненастная, установилась и стало ясно и тепло, то и всеобщное бдѣніе совершенно на открытомъ воздухѣ. Въ день Пятидесятницы за обѣдницей послѣ поученія произведенъ въ пользу церковно-приходскихъ школъ тарелочный сборъ, котораго оказалось 2 рубля, и препровожденъ въ епархіальный училищный совѣтъ. Затѣмъ по моему предложенію и указанію устроенъ большой деревянный восьмиконечный крестъ, который во время водосвятнаго молебна и водруженъ на мѣстѣ, гдѣ отправлялись Богослуженія; при этомъ инородцы, призывая въ свидѣтели крестъ, дали обѣщаніе бросить шаманство. Въ 3 часа пополудни, преподавъ благословеніе, мы разстались съ обитателями Тыма, напутствуемые благожеланіями и благодарностями за посѣщеніе; при этомъ, по ихъ обыкновенію, готовился было ружейный залъ,

но мы яблаговременно отклонили это и предложили замѣнить его изображеніемъ на себѣ крестнаго знаменія съ пѣніемъ: Ноб мешин кодиш!

Благочивный, священникъ *Іаковъ Ерлексовъ.*

ИЗВѢСТІА И ЗАМѢТКИ.

Архіерейскія служенія. 8 сего сентября, празднованіе Рождества Премилосердой Заступницы рода христіанскаго ознаменовано было въ нашемъ епархіальномъ городѣ полезнымъ дѣломъ милосердія. Движимый чувствомъ христіанской любви къ бѣднымъ и любви къ отечеству гражданинъ г. Томска, г. Пушкиковъ, вознамѣрился учредить на свои средства, въ память чудеснаго спасенія драгоценной жизни Государя Императора съ августѣйшимъ семействомъ при крушеніи поѣзда, сиротительный пріютъ. Для церковнаго благословенія и молитвеннаго освященія сего предпріятія, въ 12 ч. дня, въ домъ пріюта пожаловалъ Пресвященнѣйшій Архиастанъ со старшимъ духовенствомъ и совершилъ положенное чинопослѣдованіе. На молебствіи присутствовали начальствующія и почетныя въ городѣ лица съ Его Превосходительствомъ г. Начальникомъ губерніи во главѣ. Предварительно церковной службы Владыка обратился къ присутствующимъ съ словомъ назиданія, выслушаннымъ съ глубокимъ вниманіемъ всѣми предстоящими.

— 10 сентября Пресвященнѣйшій Архиастанъ нашъ, Макарій, Епископъ Томскій и Семипалатинскій, въ сослуженіи о. ректора семинаріи арх. Никанора, о. настоятеля монастыря, арх. Лазаря и всѣхъ градскихъ о.о. настоятелей церквей съ причтами, изволилъ совершить въ домовой церкви торжественную панихиду по въ Возѣ скончавшемся Первоіерархѣ русской церкви, первенствующемъ членѣ Св. Синода, Высокопреосвященномъ Новгородскомъ Митрополитѣ Исидорѣ. Почившій святитель, доживъ до глубокой старости (около 93 л.), былъ

посвященъ во епископа въ одинъ годъ съ первымъ Томскимъ епископомъ пр. Аганитомъ (1834 г.) глубокочтимымъ Митрополитомъ Филаретомъ. Состоя въ теченіи болѣе 30 л. въ санѣ Петербургскаго Митрополита, почившій нынѣ іерархъ совершалъ посвященіе значительнаго большинства современныхъ русскихъ епископовъ и многихъ уже почившихъ. Выяснивъ значеніе новопреставленнаго іерарха въ церк. словѣ, Преосвященнѣйшій Макарій, Архипастырь Томскій, изволилъ дать распоряженіе о совершеніи панихидъ по Высокопреосвященномъ Митрополитѣ Исидорѣ во всѣхъ церквахъ, въ присутствіи всѣхъ прихожанъ, въ воскресенье, 13 сентября.

— 13 сентября. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи о. ректора, арх. Никанора и братіи.

— 14 сентября. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію и наканунѣ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви въ сослуженіи архимандритовъ, о. ректора Никанора, и настоятеля монастыря о. Лазаря, кафедральнаго протоіерея Н. Малина и священниковъ: Ильи Изосимова, І. Юрьева, Г. Оттыгашева и І. Покровскаго.

— Въ Московскои Синодальной типографіи печатается и скоро выйдеть въ свѣтъ новое изданіе нотнаго обихода, имѣющее важное значеніе въ дѣлѣ правильной постановки церковнаго пѣнія. Извѣстно, что первое изданіе нотнаго обихода церковнаго пѣнія относится къ 1772 году. Какъ это изданіе, такъ и послѣдующія, не исключая и изданія общества любителей церковнаго пѣнія, 1881 года, называемаго Амвросіевскимъ, при всѣхъ своихъ достоинствахъ, не отличались ни достаточною полнотою, ни вѣрностью, ни точностью. Въ эти изданія, кромѣ Амвросіевскаго, не вошли многіе общеупотребительные напѣвы, какъ, напримѣръ, «Отъ юности моя» и другіе. Къ серьезнымъ особенностямъ новаго изданія обиходнаго пѣнія, нынѣ предпринятаго по инициативѣ Г. управляющаго синодальною типографіею А. Н. Шишкова, относится: помѣщеніе каноновъ всѣхъ восьми гласовъ, со включеніемъ полного

текста всѣхъ девяти пѣсней каждаго канона и гласа; *никогда* не напечатанныхъ догматиковъ кѣвскаго распѣва, «Отверзу уста моя» (*имъ* распѣвъ), «Преблагословенна еси Богородице Дѣво» — на всѣ 8 гласовъ, и пр. и пр. Отпечатанная часть 1-я этого новаго изданія заключаетъ въ себѣ всеобщее бдѣніе на всѣхъ распѣвахъ, употребляемыхъ при православномъ церковномъ богослуженіи: греческомъ, кѣвскомъ, большомъ и маломъ знаменныхъ и друг. Эта часть завидна собою 101 листъ въ крупную четверть. Въ слѣдующихъ частяхъ, приготовляемыхъ также къ печатанію, будетъ издано литургійное пѣніе, молебныя пѣнія, ирмосы двенадцатыхъ праздниковъ, тріодъ цвѣтная и постная — весь полный кругъ церковныхъ пѣснопѣній. Самый музыкальный текстъ пѣснопѣній свѣренъ съ первоисточниками, не исключая крѣпкихъ, гдѣ было нужно и можно, — исправленъ и пополненъ (А. Г. Полуэктовымъ, трудомъ цѣлаго ряда лѣтъ, при участіи директора синодальнаго училища С. В. Смоленскаго. Съ вѣршею типографской стороны, изданіе это такъ-же не оставляетъ желать ничего лучшаго. (Моск. Ц. Вѣд. № 32).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

ОТЪ РЕДАКЦІИ

„ТОМСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“.

Томскія Епархіальныя Вѣдомости издаются въ 1892 году (тринадцатомъ ихъ изданіи) на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяць, каждый отъ 1¹/₂ — 2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою.

Адресъ: въ г. Томскѣ. Въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1892 годъ, благоволятъ доставить ихъ въ редакцію въ непродолжительномъ времени.

МИХАЙЛОВЪ МАКУШИНЪ.

ВЪ СИБИРСКОМЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

ВЪ ТОМСКѢ,

между многими другими поступили въ продажу:

Архангельскій. Лучъ свѣта на вѣковыя тайны о томъ, будемъ-ли мы жить за гробомъ послѣ нашей кончины. Изд. 2-е. М. 93 г. 2 р.

Бирюновъ. Катихизич. бесѣды къ сельскимъ прихожанамъ. М. 91 г. 40 к.

Бородинъ. Последняя година міра и церкви Христовой на землѣ М. 90 г. 1 р. 50 к.

Бухаревъ. Житія всѣхъ святыхъ, поименов. въ мѣсяцесловѣ, изд. Св. Синода, и сказанія о всѣхъ праздникахъ правосл. церкви. М. 92 г. 1 р. 25 к.

Горчакова. Житіе преподоби. Сергія Радонежскаго и описаніе св. Троицкой лавры, съ 26 рис. М. 92 г. 25 к.

Друммондъ. проф. Самое великое въ мірѣ. Миръ съ вами! Какъ преобразить нашу жизнь. Перев. съ англ. М. 92 г. 80 к.

Дьяченко. Уроки и примѣры христіанск. вѣры, надежды и любви Сборн. статей духовн. содерж., располож. по плану катихизиса. М. 92 г. Ч. I—уроки христіанск. вѣры, ч. II—уроки христіанск. надежды, ч. III—уроки христ. любви Ц. каждой части 1 р. 50 к.

— Духовные посѣвы. Кратк. сборникъ статей духовно-нравств. содержан. Съ рис. М. 92 г. 75 к.

Е. Т. Внутреннее состояніе сердца человѣч. (при жизни грѣховной и праведной) съ 8 автогр. картин. М. 91 г. 30 к.

— Ученіе правосл. церкви о мытарствахъ и хожденіе блаженной Теодоры по мытарствамъ. М. 91 г. 30 к.

Іоаннъ Златоустъ. О дѣвствѣ. Изд. 2. Сиб. 92 г. 50 к.

Картины по свящ. исторіи Ветх. и Нов. завета. Изд. Ильина и Фену. По рис. Крюкова. Сиб. 88 г. Коллекція изъ 35 картинъ на прост. бум.—4 р., на брест. карт. въ нанкѣ—10 р.; коллекція изъ 16 картинъ—2 р. 50 к.

Куленъ. Смыслъ человѣчскій. Бесѣды о челоѣчествѣ Иисуса Христа: Иисусъ Назорей. Святый и Праведный. Челоѣкъ въ извѣ смѣ. Воскресшій. Царь. Сиб. 68 г. 50 к.

Кутеповъ. Практич. указанія и разъясненія относительно служенія литургіи соборнае съ діакономъ и безъ діакона. М. 90 г. 30 к.

Лунинъ. Христіанск. нуть. Сиб. 92 г. 1 р.

Лютардтъ. Апологія христіанства. Сиб. 92 г. 4 р.

Нечаевъ П. Практич. руков. для священнослужит. или систематическ. изложеніе познанаго

круга ихъ обязанностей и правъ.
Изд. 4-е доп. Сиб. 92 г.
2 р.

Никифоръ, архим. Иллюстр.
полная популярн. библейская
энциклопедія, въ 4 вып. М.
91—92 г. по 2 р. 50 к. за вым.

Н. Д. Иерархія всероссійск.
церкви отъ начала христіан-
ства въ Россіи и до настоящ.
времени. М. 92 г. 1 р. 75 к.

Олесницкій. Правств. бого-
словіе. К. 92 г. 1 р. 30 к.

Паскаль. Мысли о религіи.
М. 92 г. 50 к.

Плачь Пресвят. Богородицы
при крестѣ. М. 91 г. 20 к.

Плотниковъ. Руков. по об-
личенію русск. раскола. Петроз.
89 г. 1 р. 50 к.

Побѣдоносцевъ. Исторія пра-
вославн. церкви до начала раз-
дѣленія церквей. Сиб. 92 г. 75 к.

Пуцыновичъ. Жизнь Г. и
Исуса Христа, Спасителя міра,

съ 84 картин. и 106 рис. въ
текстѣ. Изд. 3-е. Сиб. 92 г.
60 к.

Робертсонъ. Исторія хри-
стіанск. церкви отъ апостоль-
скаго вѣка до нашихъ дней.
Сиб. 91 г. 2 т. 10 р.

Снессорова. Земная жизнь
Пресвят. Богородицы и описа-
ніе чудотвори. ея. иконъ. Сиб.
92 г. 3 р.

Соколовъ Ал. Священ. ис-
торія въ простыхъ разсказахъ.
Ветхій и новый завѣтъ съ 40
рис. Доре и Плагорети в 109
политиважами въ текстѣ. Сиб.
92 г. 1 р.

Стрѣльбицкій. Исторія рус.
раскола. О. 92 г. 1 р. 20 к.

— **Святый Модестъ**, архіеп.
Иерусалимскій. Од. 92 г. 25 к.

Терновскій. Толкованіе тем-
ныхъ изреченій въ церковной
исаитири, по руков. св. отцавъ.
М. 91 г. 1 р.

Цѣны показаны Петербургскія, пересылка согласно почтовой таксы по
разстоянію.

Требованія адресовать: въ г. Томскѣ, въ Сибирскій Книжный магазинъ
П. И. Макушину.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Воззваніе.—II. Слово.—III. Архиаепископское наставленіе
священно-церковно-служителямъ епархіи.—IV. Беседа.—V. Краткія свѣдѣнія
о религіозно-нравственномъ состояніи приходовъ благочинія № 30-8, за
1891 годъ.—VI. Повѣдка благочиннаго Нарымскаго края Г. Е. къ Тыменинъ
внородцамъ.—VII. Извѣстія и заѣтки.—VIII. Объявленіе.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ Н. Владиміровъ.

Довз. ценз. 19 сентября 1892 года.

Томскъ. Типо-Литогр. П. И. Макушина.

Крестьянину с. Жарковского Космъ Самкову за устройство на свой собственный счетъ вокругъ мѣстной приписной церкви ограды, стоившей ему 180 рублей, Его Преосвященствомъ преподано Божіе благословеніе.

Священникамъ с. Керевского Іоанну Космину и Нелюбинскаго Димитрію Троицкому за усердіе къ умноженію количества учащихся и преподаваніе закона Божія въ сельскихъ школахъ Его Преосвященствомъ выражена призвательность.

Журналомъ консисторіи отъ 26 сего августа, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, заключено: церковному старостѣ Троицкой Хабаровской церкви, Клименту Шамошаеву за украшеніе своей мѣстной церкви съ употребленіемъ на этотъ предметъ изъ своихъ средствъ до 2000 руб., выразить благодарность Епархіальнаго Начальства.

Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Крестьянинъ Енисейской губерніи, красноярскаго округа, Вознесенской волости, села Торгашинскаго Григорій Павловъ Шестаковъ въ должности церковнаго старосты къ походной Андреевской церкви Веселаго прииска на второе трехлѣтіе Епархіальнымъ Начальствомъ утвержденъ.

— Избранные въ должности церковныхъ старостъ: къ Богородице-Казанской церкви с. Валеріимовскаго крестьянинъ Василій Ивановъ Яковлевъ и къ Михаило-Архангельской церкви с. Тогоульскаго крестьянинъ Андрей Авдіевъ Кастеринъ Епархіальнымъ Начальствомъ въ сихъ должностяхъ на трехлѣтіе 1892—1894 г. 1 сентября с. г. утверждены.

— Избранные въ должности церковныхъ старостъ: къ Троицкой церкви села Зарубинскаго инородецъ Мокій Торгуваковъ,

къ Духосошестввенской церкви села Доктевскаго крестьянинъ Василій Глазуновъ и къ градо-Нарымскому Крестовоздвиженскому собору мѣщанинъ Андрей Черепановъ Епархіальнымъ Начальствомъ въ сихъ должностяхъ на трехлѣтіе 1892—1894 г. 2 сентября с. г. утверждены.

Утвержденіе въ должности депутата.

Томская духовная консисторія объявляетъ духовенству благочинія № 8, что избранные съѣздомъ духовенства священники Іоаннъ Лавровъ и Алексій Сосуновъ—первый въ должности депутата, второй—кандидата по немъ Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены.

Отъ Попечительства при кафедрѣ Томскаго Епископа.

Въ попечительство при кафедрѣ Томскаго Епископа въ пособіе пострадавшимъ отъ губительной болѣзни и осиротѣвшимъ семействамъ лицъ, умершихъ отъ нея, съ 1 по 10 сентября 1892 года поступило:

1) При отношеніи Г. Начальника Томской губерніи отъ 25 августа за № 238 пожертвованныхъ г. Кузнецовымъ 5 р.; 2) отъ г. Попечителя Западно-Сибирскаго учебнаго округа Василія Марковича Флоринскаго 15 р.; 3) г. правителя канцеляріи попечителя учебнаго округа Томашинскаго 5 р.; 4) учителя гимназіи г. Подгорбунскаго 3 р.; 5) о. архимандрита Лазаря по сборному листу 60 р.; 6) священника Іоанна Европейцева 5 р.; 7) служащихъ при архіерейскомъ домѣ 10 р. 60 к.; 8) мѣщанина Ардатова 1 р.; 9) мѣщанина Тенелина 1 р.; 10) мѣщанина Ѳ. Кузнецова 1 р. и 11) г. Жилъ 10 р. Кроме того выслано изъ обносимыхъ при богослуженіяхъ кружекъ 31 р. 31 к.—Итого съ 1 по 10 сентября поступило 148 р. 51 к., а всего съ преждепоступившими (4986 р. 32¹/₂ к.) 5134 р. 83¹/₂ коп.

Изъ того числа 1) препровождено при отношеніи отъ 2 сентября 1892 года г. вачальнику губерніи для выдачи въ пособіе дѣтямъ, осиротѣвшимъ послѣ умершаго въ г. Томскѣ отъ холеры жителя г. Риги, отправленнымъ на родину, 50 р.; 2) отослано въ попечительство при кафедральномъ соборѣ для дѣлъ благотворительности въ пользу пострадавшихъ отъ губительной болѣзни 800 р., и съ тою же цѣлію 3) передано въ попечительства при градскихъ церквахъ: Духовское 100 р., Знаменское 100 р., Воскресевское 100 р., Христорождественское 100 р. и Преображенское 100 р.—*Всего* израсходовано: 1350 руб. За симъ осталось: 3784 р. 83¹/₂ коп.

Отъ Правленія Томской духовной семинаріи.

Согласно утвержденія Его Преосвященства (революціей № 3536, 14 августа сего года) журнальнаго постановленія правленія (12 августа № 14 ст. II) нынѣ въ правленіи семинаріи открытъ приѣмъ добровольныхъ пожертвованій на устройство при Томской семинаріи ученическаго общежитія. Желающіе кто либо пожертвовать на сіе полезное дѣло, благоволятъ присылать жертвы въ правленіе семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Преподаніе благословенія Св. Синода.—Преподаніе Архипастырскаго благословенія.—Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.—Утвержденіе въ должности депутата.—Отъ Попечительства при кафедрѣ Томскаго Епископа.—Отъ Правленія Томской духовной семинаріи.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВОЗЗВАНІЕ

обитателямъ города Томска и всѣмъ православнымъ христіанамъ Томскія паствы, по случаю губительной болѣзни,

Преосвященнѣйшаго Макарія Епископа Томскаго и Семипалатинскаго.

Нашъ городъ и нѣкоторые смежныя съ нимъ города и селенія постигла губительная болѣзнь.

Не будемъ согрѣшать предъ Богомъ невѣріемъ вольномыслія, что будто бы бѣдствіе постигло насъ случайно, безъ вѣдома и поущенія Божія.

Если безъ воли Отца Небеснаго и малая птица не падаетъ на землю, то тѣмъ болѣе не погибнетъ человѣкъ; если у человѣка *все власи главы изомтены суть*, то тѣмъ паче вѣдомъ Богу счетъ всѣхъ живущихъ на земли и изъ числа ихъ ни одинъ не исчезнетъ безъ вѣдома Божія.

Что же будемъ дѣлать въ настоящихъ нашихъ скорбныхъ обстояніяхъ?

Откроемъ Священное Писаніе и извлечемъ изъ него для себя наставленіе. Святой Апостоль Павелъ во время скорбныхъ и опасныхъ обстоятельствъ, въ какихъ находились христіане того времени, писалъ жителямъ города Ефеса: *смотрите, поступайте осторожно, не какъ не разумные, но какъ мудрые.* (Еф. 5, 15).

Въ чемъ же требовалась осторожность? Отъ чего предостерегалъ Апостоль Ефесскихъ христіанъ? *Не упивайтесь виномъ*, пишетъ онъ далѣе.

Совѣтъ Апостола весьма приличенъ и для нашего времени; ибо и у васъ теперь настали *дни злы*.

Врачи, наблюдающіе за появленіемъ и ходомъ въ городѣ болѣзни, свидѣлствуютъ, что она поражаетъ преимущественно тѣхъ, кто неумѣренно пьетъ вино. Посему если Апостоль предостерегалъ Ефесскихъ христіанъ, чтобы они не упивались виномъ, потому что отъ него бываетъ распутство, то смѣю думать, что для насъ онъ не усумнился бы указать и другую причину. Онъ сказалъ бы: *не упивайтесь виномъ, ибо отъ него бываетъ распутство и гибельныя болѣзни*.

Къ сожалѣнію, нѣкоторые изъ христіанъ нашихъ мѣстъ, особенно изъ простаго, рабочаго сословія, настолько пристрастились къ вину, что лишь только настаетъ у нихъ свободный отъ работъ праздничный день, они съ утра до ночи, а иные и далѣе предаются винопитію и разгулу и затѣмъ дѣлаются жертвами болѣзни и смерти.

Посему весьма благопопечительно дѣлаютъ представители власти, какъ слуги царицы и Божіи служители, воспрещая въ настоящее время торговлю виномъ въ праздничные дни; они поступаютъ подобно тѣмъ благоразумнымъ врачамъ, которые убираютъ съ глазъ больного то питье или пищу, которыя для него вредны, но отъ которыхъ самъ больной, не обладая силою воли, не могъ бы удержаться.

Но возвратимся къ святому Писанію и еще извлечемъ изъ него для себя наставленіе для настоящаго времени.

Тотъ же Апостоль Павелъ, предостерегавшій Ефессянъ отъ излишества въ употребленіи вина, Коринѣскимъ христіанамъ изъ Іудеевъ пишетъ: *не будемъ похотливы на злое, какъ были похотливы отцы наши и пали въ пустынь*. (Коринт. 10, 6). А эта похотливость евреевъ въ пустынь состояла въ неводержномъ употребленіи ими безъ разбора пищи, вследствие чего и множество изъ нихъ погибло *еще брашну сыщу во устьехъ ихъ*.

И это предостереженіе для насъ такъ же необходимо, какъ и относительно винопитія.

По свидѣльству тѣхъ же наблюдательныхъ врачей, настоящая болѣзнь поражаетъ по преимуществу такъ же и тѣхъ, кто неумѣренно ѣстъ или употребляетъ всякую пищу безъ разбора, пренебрегая совѣтами врачей.

Таковые люди, подвергаясь болѣзни вслѣдствіе своего невоздержанія, сами себя наказываютъ, какъ наказали себя неумѣренностію евреи, погибшіе въ пустынѣ.

Еще возвратимся къ Апостольскимъ совѣтамъ.

Не будьте неразумительны, но познавайте, что есть воля Божія (Ефес. 5, 17).

И намъ нужна теперь разсудительность или благоразуміе въ томъ отношеніи, чтобы имѣть правильный взглядъ на постигающія страны и города бѣдствія, не смотрѣть на нихъ легкомысленно, какъ на дѣло случая или однихъ естественныхъ причинъ; но, усматривая въ нихъ дѣйствіе Промысла Божія, узнавать, чего хочетъ Богъ, посылающій эти бѣдствія.

Голодъ, моръ, наводненія и губительныя болѣзни посылаются Господомъ Богомъ нераскаяннымъ грѣшникамъ въ наказаніе; беспечнымъ для вразумленія; праведникамъ для упражненія въ подвигахъ терпѣнія, любви и преданности къ Богу и чтобы содѣлать ихъ достойными сугубаго воздаянія на небесахъ.

Многіе изъ благочестивыхъ христіанъ, во время настоящей губительной болѣзни, помышляя о невѣдомомъ часѣ смерти, поспѣшаютъ очистить себя покаяніемъ и исповѣданіемъ грѣховъ, укрѣпить духъ свой приобщеніемъ Святыхъ Таинъ и отвратить отъ себя гнѣвъ Божій воздержаніемъ, молитвою и милостынею.

Вотъ благія дѣла, которыми благоугождается Богъ и которыхъ теперь Онъ ожидаетъ отъ насъ!

Прибѣгая къ Богу съ молитвою и покаяніемъ и исполняя все, чего требуетъ Господь, благочестивые христіане въ тоже время со всею искренностію исполняютъ все то, чего требуютъ отъ нихъ представители богоучрежденной власти, заботящейся о сохраненіи народнаго здоровья.

Истинный христианинъ, уповая на Бога, и самъ себя бережетъ. Онъ благопокорливо исполняетъ все то, чего требуетъ наука о сохраненіи здоровья, ибо помнить слова Писанія: *почитай врача честию по надобности въ немъ, ибо Господь создалъ его* (Сир. 38, 1). Онъ вѣритъ, что Господь создалъ изъ земли врачевства и что *благоразумный человекъ не пренебрегаетъ ими* (Сир. 38, 4).

Но не всѣ такъ дѣлаютъ. Нѣкоторые поступаютъ иначе.

Слыша о губительной болѣзни, нѣкоторые впадаютъ въ крайнее уныніе и безнадежность, что грѣшно и вредно. Грѣшно, потому что свидѣтельствуетъ о недостаткѣ вѣры и упованія на Бога. Вредно, потому что уныніе есть безъ болѣзни болѣзнь, печаль и здороваго убиваетъ; а когда посѣтитъ печальнаго и унылаго болѣзнь, то при отсутствіи твердости духа и тѣло его не въ силахъ будетъ бороться съ болѣзнію. Другіе, считая болѣзнь и смерть какъ бы неодолимыми и неизбежными, ожесточаютъ свое сердце и, вмѣсто поста, молитвы и раскаянія во грѣхахъ, предаются крайнему невоздержанію, какъ бы говоря: «будемъ ѣсть и пить, ибо завтра умремъ». Когда одни проводятъ время въ храмахъ Божіихъ, обрѣтая для себя утѣшеніе и укрѣпленіе въ молитвѣ и приобщеніи св. Таинъ; другіе проводятъ время въ мѣстахъ разгула, предаваясь неумѣренному употребленію вина и всякаго рода невоздержанію и порокамъ. Таковыя сами себя наказываютъ своимъ неразуміемъ, подвергаясь скорому заболѣванію и еще скорѣйшей смерти.

Кто по безпечности своей, не принимая надлежащихъ мѣръ предосторожности отъ заболѣванія, сдѣлается жертвою губительной болѣзни, тотъ дастъ отвѣтъ предъ Богомъ за жизнь свою, которую получилъ отъ Бога, какъ даръ, и не захотѣлъ сохранить ее.

Кто по безпечности своей и самъ заболѣетъ и другихъ заразитъ, тотъ дастъ отвѣтъ предъ Богомъ за тѣхъ, кого онъ погубилъ безпечностію своею.

Итакъ будемъ благоразумны и осторожны. Невоздержные

воздержитесь, и ющие не упивайтесь виномъ, чтобы вамъ не умереть. *Робкіе душою будьте тверды и не бойтесь* (Ис. 35, 4).

Будемъ взывать въ покаяніи и сокрушеніи сердца Богу, Спасителю нашему: *помилуй ны Господи, люди согрѣшшія*.

Будемъ прибѣгать и къ ходатайству Заступницы рода христіанскаго, *оъ покаяніи зовуще изъ глубины души: Владычице, помози! Избави насъ отъ множества согрѣшеній!*

СЛОВО

при освященіи въ городѣ Томскѣ новоустроеннаго Маріинскаго сиропитательнаго дома 8 сентября 1892 года.

Есть сходство между Іерусалимскимъ домомъ милосердія и открываемымъ здѣсь благотворительнымъ учрежденіемъ; поэтому считаемъ благовременнымъ непосредственно послѣ евангельскаго чтенія объ овчей купели съ помѣщеніями для больныхъ сказать слово о настоящемъ сиропитательномъ домѣ.

Въездъ или домъ милосердія въ Іерусалимѣ былъ устроенъ для многихъ, ожидавшихъ милости Божіей, которая по временамъ подаваема была чрезъ ангела Господня. И этотъ домъ сиропитанія предназначенъ также для многихъ, которымъ будетъ подаваема здѣсь помощь во имя Господне—чрезъ учредителей и попечителей этого дома и имѣющихъ обитать здѣсь воспитателей дѣтей и кормилицъ ихъ.

Іерусалимскій домъ милосердія находился подъ покровительствомъ ангела Господня, который по временамъ сходилъ въ овчую купальню, сообщая ей цѣлебную силу. И мы имѣемъ твердое основаніе вѣрить, что и здѣсь ангелы тѣхъ *малыхъ*, которыя имѣютъ быть воспитываемы здѣсь, всегда будутъ видѣть лице Отца небеснаго, чтобы ходатайствовать за нихъ и низводить Божіе благословеніе на тѣхъ, кто будетъ призирать на нихъ окомъ милосердія и напротивъ—претить мечемъ гнѣва

Божія тѣмъ, кто сталъ бы презирать ихъ, небрежно исполнять свои обязанности въ дѣлѣ воспитанія ихъ или—хуже того—подавать имъ собою соблазнительный примѣръ уклоненія отъ пути истины и добра.

Повидимому одного не будетъ доставать для полноты сходства этого дома съ Иерусалимскимъ: сюда не придетъ Господь, чтобы изречь Свое всемогущее слово: *«возстани и ходи;»* но если мы будемъ твердо вѣрить обѣтованіямъ Господнимъ, то найдемъ и въ послѣднемъ случаѣ сходство между нашимъ сиропитательнымъ домомъ и овчею купелью. Въ овчую купель Господь приходилъ видимо, единожды, какъ неожиданный исцѣлитель 38 лѣтняго страдальца; а здѣсь будетъ Онъ пребывать, хотя и невидимо, какъ самообѣтованный утѣшитель труждающихся и помощникъ обремененнымъ; здѣсь Онъ, по непреложному слову Своему, будетъ Самъ принимать помощь отъ тѣхъ, кто оказывать будетъ таковую здѣсь призрѣваемымъ, чтобы въ день праведнаго воздаянія сказать однимъ: *Я алкалъ и жаждалъ и вы, въ лицъ сихъ малыхъ, напоили и накормили Меня;* другимъ: *Я былъ не одѣтъ и вы прикрыли Меня;* а третьимъ: *Я не имѣлъ мѣста, и вы главу приклонили, и вы приютили Меня!*

Послѣ этого легко понять высокое значеніе этого дома сиропитанія, по цѣли своей долженствующаго быть выше многихъ высокихъ зданій города. Удобно уразумѣть теперь, что это зданіе не есть только собраніе строительныхъ матеріаловъ: камня, желѣза, дерева, каковымъ онъ представляется по внѣшнему виду, но—домъ Божій, какъ домъ милосердія. Будемъ ли послѣ сего вопрошать: для чего это священнодѣйствіе молитвы, окропленія и благословенія?—Дому Божію подобаетъ святыня. А сіе зданіе есть дѣло рукъ человѣческихъ, не всегда чистыхъ и совершенныхъ, и потому требуетъ освященія и исправленія, дабы оно могло стать домомъ Божіимъ. Служеніе въ семъ домѣ сиропитанія есть служеніе святое, сколько полезное, столь же и трудное, и потому требуетъ Божія бла-

гословенія и благопопѣшенія, а то и другое испрашиваются усердною молитвою, не домашнею только и уединенною, но, по важности дѣла, общественно-церковною, при посредствѣхъ строителей танцъ Божіихъ и служителей благодати и при молитвенномъ участіи многихъ вѣрныхъ.

И такъ въ духѣ вѣры, въ духѣ мира и любви помолимся!

АРХИПАСТЫРСКОЕ НАСТАВЛЕНІЕ СВЯЩЕННО-ЦЕРКОВНО-СЛУЖИТЕЛЯМЪ ЕПАРХІИ.

Пресвященнаго Манарія Епископа Томскаго и Семипалатинскаго.

Дому Господню подобаешь святыня; тѣмъ болѣе принадлежить она алтарю— «святому святыхъ» дома Божія. Для охраненія сей святыни правила церкви нѣкоторымъ лицамъ совсѣмъ воспрещаютъ входъ въ алтарь.

Если недозволенное вхожденіе въ алтарь признается оскорбленіемъ святыни его, то что сказать о неблагоговѣйномъ хожденіи въ алтарѣ, о суетныхъ разговорахъ, шуткахъ, брани, крикѣ, иногда допускаемыхъ въ алтарѣ?

Господь бичемъ изъ вервий изгналъ нарушителей благочинія въ храмѣ: чему же подлежать безчинствующіе въ алтарѣ!

Если сыновья Иліевы были наказаны смертію за соблазнъ, произведенный ими при ветхозавѣтныхъ жертвахъ, то какому суду будутъ подлежать служители скинии, *юже водрузи Господь*, а не челоуѣкъ!

Въ устраненіе соблазновъ отъ дома Божія объявляется всѣмъ, кому о томъ знать должно, слѣдующее:

1) Въ алтарь входитъ съ благоговѣніемъ, какъ въ мѣсто особеннаго присутствія Божія. При входѣ туда творить благоговѣйное поклоненіе предъ св. престоломъ, а священнослужители послѣ поклоненія—цѣловать св. престоль. При выходѣ изъ алтаря творить тоже. А также и мимо горняго мѣста не

проходить безъ поклоненія, и безъ крайней нужды этимъ священнымъ мѣстомъ лицамъ неосвященнымъ не проходить.

2) Въ алтарѣ ненужныхъ, пустыхъ, шуточныхъ разговоровъ не производить, а о нужномъ спрашивать или говорить тихо.

3) Алтарь не дѣлать складочнымъ мѣстомъ для всякаго рода старыхъ и ненужныхъ вещей. Не прилично входить въ алтарь въ верхней одеждѣ и галошахъ и снимать то или другое тамъ, дѣлая это святѣйшее мѣсто какъ бы прихожею комнатою, гдѣ оставляется верхняя одежда входящихъ въ домъ.

4) Со всякимъ благоговѣніемъ священнослужители да приступаютъ ко св. престолу. Ни священники безъ епитрахили, ни діаконы безъ стихаря, кромѣ лобзанія, да не прикасаются къ престолу, или къ чему либо священному, на немъ лежащему.

5) Возжигающіе свѣчи на престолѣ или предъ иконами должны дѣлать сіе съ благоговѣйнымъ поклоненіемъ.

Служители церкви и алтаря, благоговѣйно чувствуя святыню дома Божія, да воздаютъ и другъ другу подобающую честь. Старѣйшіе, по слову апостола, другъ друга честью больше да творятъ (Римл. 12, 10). Младшіе да воздаютъ честь старшимъ. Священнослужители да привѣтствуютъ другъ друга взаимнымъ лобзаніемъ въ уста, или—по древнему обычаю—цѣлуютъ руку одинъ другаго. Младшіе да привѣтствуютъ старшихъ поклоненіемъ, и старшіе отвѣтствуютъ имъ тѣмъ же. Діаконы и церковнослужители да лобзаютъ руку священника, когда приемятъ отъ него благословеніе, или священный сосудъ или евангеліе или кадило, а также—когда подають послѣднее. Приемяющіе и подающіе во время священнослуженія также творятъ сіе съ поклоненіемъ, одинъ—въ знакъ почтенія, другой въ выраженіе признательности. Церковнослужители кланяются и діаконамъ, когда подають имъ кадило или свѣчу, а сіи отвѣтствуютъ имъ также привѣтливо наклоненіемъ головы.

Вся вамъ благообразно и по чину да бываютъ и воздадите всѣмъ должная: ему же честь—честь, а ему же страхъ—страхъ.

Старѣйшіе пресвитеры, подавая собою во всемъ благій примѣръ, да вразумляютъ безчинныхъ (Коринв. 14, 40.; Римл. 13, 7.; 1 Сол. 5, 14).

Измемъ злое отъ насъ самихъ!

БЕСѢДА

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго съ предсѣдателями и членами церковно-приходскихъ попечительствъ города Томска, 3-го Августа 1892 года.

Силы духовенства въ дѣлѣ служенія св. Церкви вспомощаются содѣйствіемъ мірянъ при посредствѣ такого учрежденія церковнаго характера, каковы *церковно-приходскія попечительства*. Учрежденіе это, имѣющее въ своей основѣ совокупное дѣйствованіе духовенства и прихожанъ въ видахъ благоустройства прихода и церкви и удовлетворенія потребностей ихъ, ближе всего стоитъ къ каждой отдѣльной церкви. Поэтому число церковно-приходскихъ попечительствъ съ каждымъ годомъ увеличивается въ епархіи. Въ прежніе годы при церквахъ епархіи было 11 церковно-приходскихъ попечительствъ, именно: при церквахъ села *Камышева* и *Тоурскаго*; при соборѣ и церквахъ г. *Бійска*; при церкви села *Малоуреневскаго*; въ Алтайской миссіи при церквахъ: *Улалинской*, *Урскульской*, *Черноануйской*, *Кебеземской* и при церкви села *Нижне-Каменскаго*. Въ 1891 г. Преосвященнымъ Макаріемъ сдѣлано распоряженіе о повсемѣстномъ открытіи въ епархіи церковно-приходскихъ попечительствъ, а Томскій городской голова, потомственный почетный гражданинъ Петръ Васильевичъ Михайловъ, вполне сочувствуя такому распоряженію, пожертвовалъ 1000 экземпляровъ брошюры: «Положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ», каковыя брошюры разосланы во всѣ церкви епархіи и розданы всѣмъ членамъ церковно-приходскихъ попечительствъ и другимъ ревнителямъ святаго и богоугоднаго

дѣла. И къ концу этого года вновь открыты церковно-приходскія попечительства: при *Томскомъ кафедральномъ соборѣ*, подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Макарія; при церквяхъ г. Томска: *Духосошестввенской, Христорождественской, Знаменской, Преображенской, Воскресенской, Богоявленской*; при церкви села *Антонишинскаго* и при церкви селенія *Омудая* Алтайской миссіи. Въ настоящее время церковно-приходскія попечительства представляютъ собою весьма отрадное явленіе при значительномъ числѣ церквей епархіи.

Недородъ хлѣба въ Европейской Россіи усилилъ движеніе переселенцевъ въ Сибирь, почему для дѣятельности церковно-приходскихъ попечительствъ, независимо отъ задачи и цѣли ихъ, указанныхъ въ Высочайше утвержденныхъ правилахъ объ этихъ учрежденіяхъ, открылось новое и весьма обширное поле. На нужды этихъ переселенцевъ обращено было вниманіе. 10 декабря прошедшаго 1891 года Преосвященный Макарій пригласилъ къ себѣ градское духовенство для обсуждения, между прочимъ, именно этихъ нуждъ. Собраніе открыто было рѣчью Преосвященнаго Владыки. Указавъ на то, что движеніе переселенцевъ изъ мѣстностей, постигнутыхъ неурожаемъ хлѣба, усилилось, Преосвященный высказалъ желаніе, чтобы духовенство послужило святому дѣлу—помощи ближнему. При этомъ предложилъ устроить въ каждомъ приходѣ по одной бесплатной столовой на нѣсколько человекъ и подготовить своихъ прихожанъ къ оказанію помощи словомъ убѣжденія и на виѣбогослужебныхъ бесѣдахъ. Духовенство съ душевною радостію и сыновнею преданностію приняло это предложеніе Архипастыря и старалось осуществить желаніе Владыки въ своей пастырской дѣятельности. Независимо отъ этого Преосвященнымъ дано предложеніе духовенству епархіи по сему предмету, которое напечатано въ № 4 *Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей* за текущій 1892 годъ. Изъ отчетныхъ свѣдѣній о дѣятельности церковно-приходскихъ попечительствъ видно, что эти распоряженія принесли значительную пользу

прихожанамъ, церквамъ и призубаемымъ переселенцамъ, скрѣпляя при этомъ связь народа съ церковью и пастырями.

Лѣтомъ текущаго года страшная гостья холера, появившись сначала въ низовьяхъ Волги, распространилась по Россіи, постигла Сибирь и въ частности Томскъ. Болѣзнь страшная, заразительная, неприятная. Болѣзнь, пугающая воображеніе людей, болѣзнь, отъ которой всѣ бѣгутъ, спасая себя и своихъ близкихъ.

Въ виду этого Преосвященный Макарій 3 августа сего 1892 года, въ 7 часовъ по полудни, пригласилъ въ залъ архіерейскаго дома председателей и членовъ церковно-приходскихъ попечительствъ г. Томска для совмѣстнаго обсужденія предметовъ и задачъ, вызываемыхъ этимъ общественнымъ бѣдствіемъ и касающихся, такъ сказать, сердца церковно-приходскихъ попечительствъ. Въ обыкновенное время, сказалъ Владыка, задачей церковно-приходскихъ попечительствъ было удовлетвореніе самыхъ необходимыхъ нуждъ нашихъ ближнихъ, именно: накормить алчущаго, одѣть нагаго, помочь больному въ дѣлѣ или выздоровленія или приготовленія его къ христіанской кончинѣ. Нынѣ Господь посѣтилъ насъ особымъ посѣщеніемъ. Прошли недѣли существованія въ нашемъ городѣ эпидемической болѣзни—холеры. За это время одни изъ жителей города заболѣвали, другіе изъ нихъ отошли въ вѣчность, а нѣкоторые изъ заболѣвшихъ возвращаются въ свои жилища изъ особо устроенныхъ для этого бараконъ. Съ появленіемъ губительной болѣзни и кругъ дѣятельности церковно-приходскихъ попечительствъ расширился; теперь задача членовъ сихъ попечительствъ и всѣхъ ревнующихъ о благѣ ближнихъ состоитъ уже не въ томъ только, чтобы положить обязательную ленту въ кружку, а чтобы самымъ дѣломъ оказать помощь пострадавшимъ отъ губительной болѣзни и осиротѣвшимъ семействамъ лицъ, умершихъ отъ нея.

За симъ поставленъ былъ вопросъ: что дѣлать и гдѣ помѣщать тѣхъ бѣдняковъ, которые послѣ выздоровленія отъ болѣзни выходятъ изъ бараконъ. Возвращать ихъ въ свои семьи

небезопасно, такъ какъ они, по заключенію санитарной комиссіи, въ теченіи двухъ недѣль могутъ заражать остальныхъ членовъ семьи; кромѣ того, дома у нихъ и пища и обстановка далеко не соотвѣтствуютъ санитарнымъ условіямъ и потому они сами могутъ заболѣть; слѣдовательно, бѣднякамъ, выздоравливающимъ отъ эпидеміи, непременно нужно особое отъ ихъ семействъ помѣщеніе съ питательною и укрѣпляющею пищею. Вотъ на помощь этимъ меньшимъ братіямъ, сказалъ Владыка, должны придти мы; съ отведеніемъ особыхъ помѣщеній, мы предоставимъ имъ возможность помѣститься особо отъ семьи до полного ихъ выздоровленія, и тѣмъ самымъ спасемъ ихъ самихъ и семейства ихъ отъ смертоносной заразы; къ этому побуждаетъ насъ христіанская любовь и сознаніе того, что за все, что мы ни сдѣлаемъ для пользы нашихъ ближнихъ, Господь Богъ воздастъ намъ сторицею.

Послѣ этого поднятъ былъ вопросъ о средствахъ для удовлетворенія сихъ потребностей. Вопросъ этотъ поставилъ было въ затрудненіе членовъ церковно-приходскихъ попечительствъ. Но Преосвященнѣйшій Владыка вывелъ ихъ изъ этого затрудненія тѣмъ, что разрѣшилъ на первыхъ порахъ взять средства заимообразно изъ каждой градской церкви до 25 руб. и, въ случаѣ надобности, болѣе; деньги эти могутъ быть возвращены въ церкви изъ а) *кружечнаго сбора* при церкви; кружки для этого могутъ быть обносимы и внѣ церкви—въ предѣлахъ прихода, съ подписнымъ листомъ, или съ книгою, для того выданною; б) *остатка сбора въ пользу голодающихъ* и в) *имѣющей поступить* въ распоряженіе церковно-приходскихъ попечительствъ отъ благотворительнаго общества въ г. Томскѣ *денежной помощи*. Предложеніе Преосвященнѣйшаго Владыки принято было всѣмъ собраніемъ съ чувствомъ живѣйшей радости.

За тѣмъ предложенъ былъ вопросъ: кто долженъ узнавать о дѣйствительныхъ нуждахъ больныхъ выздоравливающихъ и выдавать имъ пособія. Большинствомъ голосовъ рѣшено, что эта священная обязанность всецѣло лежитъ на священникѣ;

священникъ ближе всѣхъ стоитъ къ своимъ прихожанамъ и послѣдніе высоко цѣнятъ того священника, который входитъ въ положеніе своихъ больныхъ, оказывая имъ возможную денежную или матеріальную помощь, или подавая разумный совѣтъ. Священники большею частію пользуются безусловнымъ довѣріемъ отъ своихъ прихожанъ, а потому послѣдніе, за исключеніемъ рѣдкихъ случаевъ, соблюдаютъ во всей точности данные имъ въ болѣзни совѣты. А довѣріе и точность выполненія не лучшія ли врачующія силы при самыхъ ничтожныхъ средствахъ?.. Священникъ, не дожидая заявленія со стороны нуждающагося, самъ, гдѣ слѣдуетъ, подастъ возможную медицинскую и денежную или матеріальную помощь; этимъ устранится попрошайничество и притворство, такъ какъ прихожанинъ предъ лицомъ своего духовнаго отца посоветится увеличить кругъ своихъ недостатковъ, или притвориться бѣднымъ. Въ заключеніе Преосвященнѣйшій Владыка, въ заботливости о возвышеніи народной нравственности, предложилъ о.о. настоятелямъ съ церковной кафедры и при каждомъ удобномъ случаѣ внушать своимъ прихожанамъ, что церкви Божіей прискорбно видѣть, какъ многіе изъ христіанъ въ воскресные и праздничные дни по нерадѣнію не ходятъ въ храмы и проводятъ святые дни вовсе не по христіански, предаваясь разгулу и пьянству, что особенно опасно въ настоящее время, такъ какъ статистика показываетъ, что человекъ невоздержной жизни, заражаясь самъ, служитъ проводникомъ заразы въ семьи свои и другія и что изъ всѣхъ случаевъ заболѣванія эпидеміей большинство падаетъ на пьянствующихъ.

Бесѣда закончена пѣніемъ «Достойно есть» и архинастырскимъ благословеніемъ cadaго изъ присутствовавшихъ.

С. А—скій.

КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ

о религіозно-нравственномъ состояніи приходоѡъ благочинія
№ 30, за 1891-й годъ.

Богослуженіе.

Богослуженіе во всѣхъ приходскихъ церквахъ бл. № 30 въ теченіе 1891 года во всѣ воскресные и праздничные дни совершалось не опустительно. Были совершаемы Богослуженія и въ будничные дни, но по преимуществу заупокойныя, по просьбѣ кого либо изъ прихожанъ.

Всегда была отправляема литургія и только въ рѣдкихъ случаяхъ, — напр. по болѣзни священниковъ, или по отлучкѣ ихъ въ приходъ или изъ прихода, по служебнымъ дѣламъ, гдѣ нельзя было замѣниться другими священниками, тамъ отправлялись псаломщиками часы.

Поученія во всѣ воскресные и праздничные дни были предлагаемы народу почти постоянно и по большей части изъ сборниковъ проповѣдей: «Протоіерея Бандакова, Путятина, Нордова, Маврицкаго, изъ Троицкихъ и Кіевскихъ листковъ, изъ воскреснаго чтенія, изъ проповѣдей, приложенныхъ къ руководству для сельскихъ пастырей, изъ «Красовскаго» и изъ многихъ другихъ религіозно-нравственныхъ и поучительныхъ сборниковъ». Священники, получившіе богословское образованіе, произносили проповѣди и собственнаго сочиненія.

Кромѣ этого во всѣхъ церквахъ благочинническаго округа ведены были виѣбогослужебныя собесѣдованія по совершеніи вечернихъ праздничныхъ богослуженій или по окончаніи утрени. Народъ съ большаюмъ вниманіемъ слушаетъ этого рода поученія, такъ какъ онѣ и по содержанію и по изложенію своему доступны для его пониманія, чѣмъ проповѣди.

Состояніе благочестія въ народѣ.

Въ приходоѡахъ, состоящихъ изъ православнаго народонаселенія, таинства и обряды св. церкви исполняются почти всѣми

съ должнымъ усердіемъ и непринужденно. Горнозаводскіе крестьяне менѣе религіозны и пожалуй болѣе суевѣрны, чѣмъ крестьяне—пахари, потому что они болѣе заняты работою, чаще такимъ образомъ отвлекаются отъ богослуженій и больше пуждаются въ средствахъ къ жизни. Нѣкоторые изъ нихъ напр. избѣгаютъ исполненія таинства Елеосвященія, съ одной стороны для избѣжанія расходовъ, а съ другой—по предрасудку, чтобы не лишиться послѣ этого употребленія мяса и хожденія въ баню. Въ приходахъ зараженныхъ расколомъ святыя таинства и обряды церкви исполняются не всеми.

Исповѣдовавшихся и причастившихся въ бл. округѣ въ отчетномъ году было: мужескаго пола—5994 и женскаго—6923, небывшихъ на исповѣди по малолѣтству: мужескаго пола—3097 и женскаго—2506; по отлучкамъ и другимъ причинамъ: мужескаго пола—373 и женскаго—125; по нерадѣнію: мужескаго пола—7119 и женскаго—6180; по наклонности къ расколу: мужескаго пола—1035 и женскаго—948. Исповѣдовавшихся, но не причастившихся: мужскаго пола—7, женскаго—6. Зараженныхъ предрасудками относительно таинствъ покаянія и причащенія, кромѣ уклонившихся въ расколъ, замѣчено не было. Впрочемъ, нѣкоторые изъ прихожанъ иногда отказывались отъ святаго таинства причащенія, считая себя слишкомъ грѣшными, немогущими *содержать* себя по принятіи св. таинства въ надлежащей чистотѣ вслѣдствіе супружеской жизни. Священники таковымъ дѣлали надлежащія убѣжденія къ принятію святаго таинства причащенія.

Упорныхъ и нерадивыхъ въ исполненіи священнаго долга исповѣди и св. причастія въ благочинническомъ округѣ, среди православныхъ, нѣтъ.

Въ приходахъ съ населеніемъ чисто православнымъ храмы Божіи прихожане посѣщаютъ съ усердіемъ во время праздничныхъ и воскресныхъ дней и особенно въ большемъ количествѣ зимою, когда народъ живетъ дома, а не по займамъ, какъ это бываетъ лѣтомъ. Бываютъ прихожане и изъ другихъ деревень, отстоящихъ недалеко отъ приходскихъ церквей и въ

зимнее-же время въ большемъ количествѣ, чѣмъ въ лѣтнее. А гдѣ среди православныхъ живутъ раскольники, то православные прихожане, по убѣжденіямъ послѣднихъ, рѣдко ходятъ изъ деревень въ храмъ Божій. Рѣдко посѣщаютъ храмъ Божій жители деревень и поселковъ, отстоящихъ далеко отъ церкви и въ сообщеніяхъ имѣющія большія затрудненія, въ такія мѣстности священники ѣздятъ въ свободное время для служенія, а уклонившіеся въ расколъ совершенно забываютъ храмъ Божій. Нерадивыхъ христіанъ священники, какъ съ кафедры церковной, такъ и при всякомъ удобномъ случаѣ увѣщевали и побуждали къ тому, чтобы они посѣщали храмы Божіи въ воскресные и праздничные дни. Одни внимали наставленіямъ пастырей и старались исправляться, а другіе оставались не внимательны.

Къ сему излишнимъ считаю присовокупить, что прихожане селъ, лежащихъ около г. Устькаменогорска: Ульбинскаго, Тарханскаго, Бобровскаго, Верхъ-Убинскаго, Красноярскаго, Глубоковскаго и друг. въ воскресные дни отвлекаются отъ храмовъ Божіихъ существующими въ воскресенье базарными днями въ г. Устькаменогорскѣ. Поѣздки на базаръ въ праздничные дни для продажи хлѣба и проч., кромѣ отвлеченія отъ храма Божія, умножаютъ въ людяхъ пьянство, послѣдствіемъ чего являются семейныя ссоры и другіе пороки. Воскресный день оскорбляется житейскимъ дѣломъ, пьянствомъ и буйствомъ. Для отвлеченія прихожанъ отъ поѣздки на базаръ въ воскресенье священниками приняты всѣ мѣры, какія возможны, но голосъ ихъ остается гласомъ воиющаго въ пустыни. Въ виду нравственной и спасительной пользы прихожанъ слѣдовало-бы непременно перенести воскресный базаръ, существующій въ Устькаменогорскѣ, на другой день недѣли, что и составляетъ давно желанную мысль всѣхъ священниковъ приходоу, расположенныхъ около г. Устькаменогорска.

Посты соблюдаются строго только деревенскими жителями, но относительно горожанъ и горно-рабочихъ этого сказать нельзя.

Нѣкоторые изъ прихожанъ служатъ молебны въ церкви, домахъ своихъ, на поляхъ, поминають усопшихъ, служатъ

паняхиды и сорокоусты, а другіе, отчасти, по неповиmanıю спасительности поминовенія, отчасти, во избѣжаніе необходимыхъ при этомъ расходовъ, не имѣютъ расположенія къ этому, въ приходахъ же зараженныхъ расколомъ, поминовеніе по умершимъ совершается не церковное, а языческое, состоящее только въ обѣдахъ и раздаваніи милостыни даже не нуждающимся въ ней.

Большая часть прихожанъ имѣютъ необходимыя познанія о вѣрѣ христіанской, знаютъ символъ вѣры, заповѣди, молитву Господню и другія общеупотребительныя молитвы. Для наученія прихожанъ истинамъ вѣры и главнѣйшимъ молитвамъ, одни священники читали и говорили съ церковной кафедры, а другіе — устраивали общее пѣніе молитвъ при богослуженіяхъ, и въ богослуженіи, учили народъ въ церкви, заставляя проносить молитвы всѣхъ вмѣстѣ. Дѣти же обучались молитвамъ и христіанскимъ истинамъ преимущественно въ школахъ, гдѣ священники состоятъ законоучителями.

Прихожане жертвуютъ на нужды и украшенія мѣстныхъ храмовъ Божіихъ, жертвуютъ и по воззваніямъ священниковъ, бываемымъ по распоряженію Епархіальнаго Начальства, страннопріимны, но особенными благотворительными дѣлами не отличаются.

Изъ пороковъ особенно развито пьянство, которое, какъ бурный весенній потокъ, увосило и уноситъ человѣческія жертвы и какъ злой хищникъ разоряетъ семьи, доводя ихъ до нищеты, потери здоровья, жизни и пр. Послѣдствіемъ пьянства являются многіе другіе пороки, напр. развратъ, который развитъ особенно среди горнозаводскаго народонаселенія. Есть вдовы и дѣвицы, которыя не имѣя стыда и страха Божія, имѣютъ по нѣскольکو незаконнорожденныхъ дѣтей; есть мужья, которые, удаливъ отъ себя, подъ разными предлогами законныхъ женъ, сами живутъ беззаконно, а также и жены, брошенные мужьями, большею частію беззаконничаютъ. Развитію этихъ пороковъ способствовало, надобно полагать, то, что въ здѣшніе края, по преимуществу въ рудники, ссылали людей

въ наказаніе, людей спившихся и вообще безнравственныхъ, которые и здѣсь не забывали своего прошлаго. Размноженію пьянства, по моему мнѣнію, способствовало и способствуетъ такъ же множество кабаковъ и питейныхъ заведеній, разбросанныхъ по селамъ и городамъ округа. Со стороны священниковъ были употребляемы всевозможныя мѣры противъ этого порока—проповѣди, увѣщанія, наставленія, общества трезвости и др. Нѣкоторые изъ прихожанъ внимали голосу пастыря и пьянство значительно ослаблялось, какъ напр. въ с. Глубокомъ и Красноярскомъ, а другіе и не думаютъ оставлять его. Для искорененія сего порока, по нашему мнѣнію, нужно уменьшить число питейныхъ заведеній и самую продажу вина ограничить.

Свѣдѣнія о расколѣ.

Раскольниковъ, въ полномъ смыслѣ этого слова, т. е. такихъ, которые ни сами, ни ихъ дѣды или прадѣды не принимали никакихъ таинствъ св. церкви, въ благочинническомъ округѣ нѣтъ, а есть, такъ называемые уклонившіеся, которые по вѣрованіямъ и религіознымъ заблужденіямъ суть истые раскольники, число ихъ простирается до 2 тысячъ мужскаго пола и до 1500 женскаго пола. Число раскольниковъ въ точности неизвѣстно и точныхъ свѣдѣній достать негдѣ. Волостныя правленія сами заимствуютъ эти свѣдѣнія отъ причтовъ, а причты при провѣркѣ исповѣдныхъ росписей, узнать всѣхъ раскольниковъ и записать ихъ не могутъ, потому что раскольники избѣгаютъ всякой переписи и повѣрки. Среди этихъ раскольниковъ есть лжеучители и справщики требъ. У раскольниковъ Австрійскаго толка есть лжеепископъ Меѳодій, крестьянинъ деревни Выдрихи Михаилъ Іоакимовъ, проживающій тутъ-же и при немъ лжедіаконъ, крестьянинъ той-же деревни Харлампій Тепловъ. Лжепопы: крестьянинъ деревни Быструхи Иванъ Ѳомиинъ Головановъ, который имѣетъ походную церковь, священническое облаченіе и дѣйствуетъ какъ священникъ; крестьянинъ села Верхъ-Убинскаго Тимофей Гусляковъ и

крестьянинъ с. Секисовскаго Василій Курочкинъ, живущій въ деревнѣ Быструхѣ. У Ѳедосѣевцевъ: крестьянинъ дер. Бутаковой, Карпъ Ивановъ Раченко, крестьянинъ села Тарханскаго Ѳеодоръ Евфимовъ Шешуниковъ и крестьянинъ с. Бобровскаго Гурій Леонтьевъ Косьминъ. У поморцевъ, такъ называемые справщики требъ: въ селѣ Верхъ-Убинскомъ крестьянинъ Андрей Черепановъ и крестьянинъ дер. Большой Рѣчки, Егоръ Бутаковъ. Здѣшніе раскольники очень закоренѣлы, они слѣпо держатся убѣжденій своихъ лжеучителей, не хотятъ ни читать, ни слышать чего либо несогласнаго съ ихъ вѣрованіями, словомъ, они истины не ищутъ. Есть между ними такіе, которые и сами не знаютъ, къ какому толку принадлежать, есть и такіе, которые, видя въ толкахъ разногласія, порицаютъ своихъ лжеучителей. Особенныхъ вѣрованій и обрядовъ среди здѣшнихъ раскольниковъ не замѣчается. Въ дѣлахъ религіозныхъ раскольники чуждаются православныхъ и особенно тѣхъ, которые курятъ табакъ, но въ дѣлахъ житейскихъ, когда нужно что либо купить или продать, или нанять кого либо въ работники, они входятъ въ сношенія съ православными, а въ гулянкахъ и во время пьянства вмѣстѣ съ табачниками пьютъ вино изъ одной рюмки. Многіе изъ священниковъ посѣщали мѣста населенныя раскольниками, съ цѣлью обращенія заблудшихъ въ вѣдра православной церкви, иные — при удобныхъ случаяхъ, или при проѣздѣ чрезъ ихъ деревни или при провѣркѣ исповѣдныхъ росписей заводили съ нѣкоторыми разговоръ относительно ихъ религіозныхъ заблужденій, но они, видя въ священникѣ слугу антихриста, всякій разговоръ касающійся ихъ вѣрованій считаютъ прелестью антихриста, а потому нисколько не убѣждаются доводами священниковъ. Съ расколоучителями священникамъ очень рѣдко приходилось имѣть какія либо сношенія, ибо расколоучители стараются избѣгать ихъ, какъ людей, противъ которыхъ они не могутъ устоять въ сужденіяхъ объ истинѣ. Въ своемъ содержаніи, причты отъ раскольниковъ ни чѣмъ не пользуются и даже ругу, на нихъ наложенную, не могутъ получать исправно. Для обращенія

раскольниковъ въ вѣдра православной церкви употреблялись формальныя собесѣдованія съ ними и частныя вразумленія. По нашему мнѣнію, лучшимъ средствомъ къ обращенію раскольниковъ надобно признать собесѣдованія нашихъ противораскольническихъ миссіонеровъ, которые, несомнѣнно, могутъ поколебать расколъ.

Въ отчетномъ году обратившихся изъ раскола къ православію было: 3 мужескаго пола и 5 женскаго и изъ единовѣрціи въ православіе: 11 семействъ. Обращенія изъ раскола совершались по случаю бракосочетаній. Желающіе присоединиться къ православію чрезъ бракосочетаніе заявляли объ этомъ священникамъ — одни заблаговременно, а другіе — предъ самой свадьбой. Таковымъ со стороны священника дѣлались надлежащія убѣжденія и вставленія, но искреннихъ обращеній не было. Неискренность обращеній къ православной церкви доказывается тѣмъ, что многіе изъ обратившихся прошлогоднихъ не исполняли христіанскаго долга исповѣди и св. причастія въ настоящемъ году по наклонности къ расколу и частью по перадѣвию.

Объ училищахъ при церквахъ.

Въ благочинническомъ округѣ, при Устькаменогорскомъ Покровскомъ соборѣ имѣется церковно-приходская школа, которая помѣщается въ домѣ частнаго лица въ довольно убогой и неудобной квартирѣ, учениковъ 27, учителемъ состоитъ окончившій курсъ въ 3-хъ классномъ городскомъ училищѣ Петръ Никитинъ Пушкаревъ, который получаетъ по 50 коп. съ мальчика за обученіе. Въ пользу этой школы соборъ отпускаетъ по распоряженію духовнаго начальства 50 руб. въ годъ, да городская управа жертвуетъ 50 р. Въ скоромъ времени имѣютъ быть открыты школы грамоты въ дер. Зевакиной и Убинской прихода Убинскаго фарноста Николаевской церкви и въ Березовкѣ Красноярской Николаевской церкви. Кромѣ церковно-приходскихъ школъ, во всѣхъ приходахъ есть школы или гражданскаго вѣдомства или казацкаго, въ которыхъ

мѣстные священники состоятъ законоучителями. Вліяніе школъ какого-бы то ни было вѣдомства отзывается на раскольникахъ благотворно. Нѣкоторые изъ раскольниковъ не чуждаются школъ и отдаютъ дѣтей своихъ для обученія, но подъ условіемъ чтобы они не изучали закона Божія, однако чрезъ общеніе съ православными дѣтьми, раскольники не замѣтно усваиваютъ православныя истины. Такъ напримѣръ, я встрѣтилъ въ министерской Верхъ-Убинской школѣ мальчиковъ изъ раскольниковъ знающихъ законъ Божій.

О нехристіанахъ.

Среди православныхъ прихожанъ города Устькаменогорска живетъ небольшая часть магометанъ, но отношеній къ духовенству они не имѣютъ и склонности къ принятію христіанства не выражаютъ, вреда отъ нихъ для христіанъ тоже нѣтъ. По сосѣдству съ приходами, расположенными по рѣкѣ Иртышу за рѣкою кочуютъ киргизы (магометане), нѣкоторые изъ нихъ живутъ въ услуженіи у крестьянъ, но вліянія вреднаго на православныхъ никакого не производятъ, напротивъ вліяніе христіанъ на магометанъ бываетъ замѣтно, оно выражается въ желаніи киргизъ креститься; но при соблюденіи законныхъ предосторожностей до крещенія и испрашиваніи разрѣшенія на крещеніе киргиза, желающаго креститься родственники насильно увлекали за рѣку въ аулы и онъ считался уже невозвратнымъ, а потому приходскими священниками никто не былъ крещенъ изъ магометанъ. Но если бы священникамъ живущимъ по линіи р. Иртыша дана право крестить киргизъ безъ особаго на то разрѣшенія со стороны духовнаго начальства, на правахъ миссіонеровъ, то крещеніе киргизъ совершалось бы успѣшнѣе.

О часовняхъ.

Въ благочинническомъ округѣ есть четыре часовни, а именно: въ приходѣ Устькаменогорской Троицкой церкви одна въ по-

селкѣ Ульбинскомъ, другая въ Феклистовскомъ, третья, Глубоковской Введенской церкви въ поселкѣ Уваровскомъ и четвертая въ дер. Березовкѣ, въ приходѣ Красноярской Николаевской церкви. Часовни эти построены съ цѣлью совершенія въ нихъ Богослуженія въ праздничные дни для лицъ немогущихъ идти или ѣхать въ мѣстную церковь. Содержатся они въ надлежащей чистотѣ и опрятности и поддерживаютъ благочестивое настроеніе жителей селеній. Замѣчательныхъ предметовъ въ этихъ часовняхъ нѣтъ. Находятся онѣ въ завѣдываніи грамотныхъ казаковъ и крестьянъ, которые отправляютъ нѣкоторые богослуженія напримѣръ: часы и утреню подъ руководствомъ мѣстныхъ причтовъ. Когда возможно, причты и сами отправляютъ въ этихъ часовняхъ нѣкоторые Богослуженія и говорятъ въ нихъ назиданія народу. Эти часовни не служатъ причиною отвлеченія прихожанъ отъ храмовъ Божіихъ.

О крестныхъ ходахъ.

Кромѣ крестныхъ ходовъ, положенныхъ уставомъ св. церкви, повсемѣстно принято ходить съ иконами по полямъ во время лѣта и особенно во время засухи. Хожденіе съ иконами изъ одного мѣста въ другое совершается только въ приходѣ Кокпектинской Георгіевской церкви въ 20 число мѣсяца іюля на Ильинскій ключъ, отстоящій отъ церкви въ 2 верстахъ, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства. Всѣ крестные ходы совершаются съ благоговѣніемъ и при большомъ стеченіи народа.

О мѣстныхъ религіозныхъ обрядахъ.

Въ с. Глубоковскомъ ежегодно 1 февраля въ день св. Трифона совершается торжественная служба съ молебствіемъ и цѣлodayнымъ постомъ въ память избавленія отъ голода, произшедшаго отъ саранчи и друг. наѣдомыхъ въ 1865—1866 г.

И. д. благочиннаго священникъ

Александръ Дигаевъ.

Поѣздка благочиннаго Нарымекаго края І. Е. къ Тымскимъ инороцамъ.

Для обозрѣнія ввѣреннаго мнѣ благочинническаго округа я отправился 10 мая на лодкѣ внизъ по Оби до села Тымскаго, а отъ этого села вверхъ по рѣкѣ Тыму до юртъ Нанасскихъ (350 верстъ), гдѣ обыкновенно каждую весну собираются всѣ Тымскіе инородцы для обмѣна русскимъ торговцамъ предметовъ своихъ промысловъ на предметы потребленія: муку, чай, сахаръ, ситцы, холсты и проч. Поѣздка эта главнымъ образомъ была предпринята съ миссіонерскою цѣлію, такъ какъ инородцы хотя давно уже, можетъ быть не одно столѣтіе, какъ крещены, но съ христіанскою религіею не знакомы; можно положительно сказать, что послѣ первыхъ вѣропроповѣдниковъ и крестителей Тымскихъ инородцевъ (къ сожалѣнію неизвѣстно, кто были ихъ первые просвѣтители) съ просвѣтительною или научною цѣлію никто на Тымѣ не былъ; а потому умѣстнымъ считаю сказать нѣсколько словъ о характерѣ самой рѣки Тыма, ея направленіи и природѣ. Рѣка Тымъ впадаетъ въ Обь ниже села Тымскаго верстахъ въ 20 съ правой стороны. Теченіе рѣки очень быстрое и до юртъ Нанасскихъ, а по словамъ инородцевъ и гораздо далѣе, рѣка можетъ быть судоходна; при устьѣ, правый берегъ Тыма (сѣверный) низменный, почти сплошь покрытъ кустарниками и другими низовой породы растеніями, а южный, называемый материкомъ, высокій; на немъ преобладаютъ хвойныя и лиственныя деревья, а также много кедроваго лѣса; но версть 50 отъ устья (юрты Неготкины) оба берега рѣки становятся высокими, покрыты хвойными и лиственными лѣсами, здѣсь много озеръ и болотъ и мало луговыхъ долинъ. Грунтъ земли преимущественно суглинистый съ весьма тонкимъ слоемъ растительнаго перегноя. Обитатели Тыма никакихъ животныхъ кромѣ собакъ не держатъ; собака здѣсь существенно необходима, какъ на звѣриномъ промыслѣ и какъ рабочая вьючная сила, такъ какъ зимою везетъ нарту (сани) своего хозяина, нагруженную провизіею и

другими принадлежностями домашняго скарба. Преимущественное занятіе Тымскихъ инородцевъ звѣриный промыселъ и сборъ кедровыхъ орѣховъ; хотя рыбы въ Тымѣ очень много, но инородцы ловятъ ее въ незначительномъ количествѣ только для своего обихода, такъ какъ за неизмѣнимъ зимнихъ дорогъ продать ее некому. Языкъ тымскихъ инородцевъ одинаковъ съ обскими. Корпусомъ тѣла, типомъ лица и образомъ жизни они также сходны съ послѣдними, хотя живутъ грязнѣе тѣхъ. Болѣзни, какъ и у другихъ инородцевъ, замѣтно преобладаютъ худосочныя.

Сопутствовалъ мнѣ по Тыму приходскій села Тымскаго Троицкой церкви священникъ Макарій Книжниковъ и на своей отдѣльной лодкѣ церковный староста кунецъ К. Сѣряковъ.

Праздникъ Вознесенія Господня мы прошли по безлюдному мѣсту, а потому вечеромъ всеобщее бдѣніе и утромъ часы и обѣдницу служили на берегу; молящихся было, кромѣ старосты Сѣрякова, 12 человекъ рабочихъ гребцовъ, изъ нихъ 8 инородцевъ. Послѣ службы рассказано было слушателямъ о воплощеніи Господа нашего Иисуса Христа, Его страданіяхъ, смерти, погребеніи, воскресеніи, вознесеніи на небо и славномъ второмъ пришествіи. Утромъ 15 мая, въ день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ пришли въ юрты Кулеевы, гдѣ было въ сборѣ 5 инородческихъ семей и шесть семей Ваховскихъ остяковъ. На берегу устроили походную часовню, отслужили часы, обѣдницу и молебень. Бесѣда была о необходимости почитать царя, молиться за него и повиноваться начальству; для сравненія взята была семейная жизнь въ хорошемъ и дурномъ семействахъ. Послѣ службы о. Макарій исполнилъ нѣкоторыя требы. Далѣе по Тыму инородцевъ не встрѣчали, такъ какъ они всѣ уже ушли на лодкахъ въ Анапсъ: Мы въ Анапсъ пришли утромъ 19 мая во вторникъ и занялись устройствомъ часовни, употребивши на палатку наруса. Къ вечеру часовня была готова, и такъ какъ инородцы почти всѣ уже были въ сборѣ, то и отправили первое вечернее богослуженіе, при чемъ объявлено было, что служба будетъ

совершаться цѣлую недѣлю для постниковъ; говѣты были приглашены всѣ. 20 была утренняя и часы, на которыхъ вмѣсто молитвы св. Ефрема «Господи Владыко живота» читались переведенныя Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ на инородческій языкъ молитвы: Асна, Йна, св. Квойна и Мій Номуть Исусъ Христосъ, молитвы эти читались всѣмъ народомъ и весьма скоро усвоены. Послѣ часовъ, около моей лодки была первая бесѣда, на которой говорено о Трїединомъ Богѣ, о сотвореніи міра невидимаго и о паденіи духовъ. Бесѣды бывали ежедневно и на нихъ объяснено все домостроительство Божіе; переведены молитвы: Господи помилуй (Ноб метни кодет), Подай Господи (Міет Номми), Тебѣ Господи (Тенда Номми). Молитвы эти на всѣхъ Богослуженіяхъ пѣты всѣмъ народомъ. Въ пятницу 22 числа всѣ инородцы были исповѣданы, а 23 въ субботу приобщены св. таинъ; всѣхъ участниковъ было 130 человекъ. Въ субботу же сильно прибыла вода и часовню нашу затопило, почему всѣ мы и переѣхали на высокую гору, сплошь покрытую лѣсомъ, отъ котораго быстро расчистили народомъ значительную площадь, запылали костры и рассыпались мнѣριάы комаровъ, до тѣхъ поръ не дававшихъ открыть рта; а такъ какъ погода, до тѣхъ поръ бурная и ненастная, установилась и стало ясно и тепло, то и всеобщное бдѣніе совершенно на открытомъ воздухѣ. Въ день Пятидесятницы за обѣдницей послѣ поученія произведенъ въ пользу церковно-приходскихъ школъ тарелочный сборъ, котораго оказалось 2 рубля, и препровожденъ въ епархіальный училищный совѣтъ. Затѣмъ по моему предложенію и указанію устроенъ большой деревянный восьмиконечный крестъ, который во время водосвятнаго молебна и водруженъ на мѣстѣ, гдѣ отправлялись Богослуженія; при этомъ инородцы, призывая въ свидѣтели крестъ, дали обѣщаніе бросить шаманство. Въ 3 часа пополудни, преподавъ благословеніе, мы разстались съ обитателями Тыма, напутствуемые благожеланіями и благодарностями за посѣщеніе; при этомъ, по ихъ обыкновенію, готовился было ружейный залъ,

но мы являгловременно отклонили это и предложили замѣнить его изображеніемъ на себѣ крестнаго знаменія съ пѣніемъ: Ноб мешин кодиш!

Благочивный, священникъ *Іаковъ Ерлексовъ.*

ИЗВѢСТІА И ЗАМѢТКИ.

Архіерейскія служенія. 8 сего сентября, празднованіе Рождества Премилосердой Заступницы рода христіанскаго ознаменовано было въ нашемъ епархіальномъ городѣ полезнымъ дѣломъ милосердія. Движимый чувствомъ христіанской любви къ бѣднымъ и любви къ отечеству гражданинъ г. Томска, г. Пушкиковъ, вознамѣрился учредить на свои средства, въ память чудеснаго спасенія драгоценной жизни Государя Императора съ августѣйшимъ семействомъ при крушеніи поѣзда, сиротительный пріютъ. Для церковнаго благословенія и молитвеннаго освященія сего предпріятія, въ 12 ч. дня, въ домъ пріюта пожаловалъ Пресвященнѣйшій Архиастанъ со старшимъ духовенствомъ и совершилъ положенное чинопослѣдованіе. На молебствіи присутствовали начальствующія и почетныя въ городѣ лица съ Его Превосходительствомъ г. Начальникомъ губерніи во главѣ. Предварительно церковной службы Владыка обратился къ присутствующимъ съ словомъ назиданія, выслушаннымъ съ глубокимъ вниманіемъ всѣми предстоящими.

— 10 сентября Пресвященнѣйшій Архиастанъ нашъ, Макарій, Епископъ Томскій и Семипалатинскій, въ сослуженіи о. ректора семинаріи арх. Никанора, о. настоятеля монастыря, арх. Лазаря и всѣхъ градскихъ о.о. настоятелей церквей съ причтами, изволилъ совершить въ домовой церкви торжественную панихиду по въ Возѣ скончавшемся Первоіерархѣ русской церкви, первенствующемъ членѣ Св. Синода, Высокопреосвященномъ Новгородскомъ Митрополитѣ Исидорѣ. Почившій святитель, доживъ до глубокой старости (около 93 л.), былъ

посвященъ во епископа въ одинъ годъ съ первымъ Томскимъ епископомъ пр. Аганиномъ (1834 г.) глубокочтимымъ Митрополитомъ Филаретомъ. Состоя въ теченіи болѣе 30 л. въ санѣ Петербургскаго Митрополита, почившій нынѣ іерархъ совершалъ посвященіе значительнаго большинства современныхъ русскихъ епископовъ и многихъ уже почившихъ. Выяснивъ значеніе новопреставленнаго іерарха въ церк. словѣ, Преосвященнѣйшій Макарій, Архипастырь Томскій, изволилъ дать распоряженіе о совершеніи панихидъ по Высокопреосвященномъ Митрополитѣ Исидорѣ во всѣхъ церквахъ, въ присутствіи всѣхъ прихожанъ, въ воскресенье, 13 сентября.

— 13 сентября. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи о. ректора, арх. Никанора и братіи.

— 14 сентября. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію и наканунѣ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви въ сослуженіи архимандритовъ, о. ректора Никанора, и настоятеля монастыря о. Лазаря, кафедральнаго протоіерея Н. Малина и священниковъ: Ильи Изосимова, І. Юрьева, Г. Оттыгашева и І. Покровскаго.

— Въ Московскои Синодальной типографіи печатается и скоро выйдеть въ свѣтъ новое изданіе нотнаго обихода, имѣющее важное значеніе въ дѣлѣ правильной постановки церковнаго пѣнія. Извѣстно, что первое изданіе нотнаго обихода церковнаго пѣнія относится къ 1772 году. Какъ это изданіе, такъ и послѣдующія, не исключая и изданія общества любителей церковнаго пѣнія, 1881 года, называемаго Амвросіевскимъ, при всѣхъ своихъ достоинствахъ, не отличались ни достаточною полнотою, ни вѣрностью, ни точностью. Въ эти изданія, кромѣ Амвросіевскаго, не вошли многіе общеупотребительныя напѣвы, какъ, напримѣръ, «Отъ юности моя» и другіе. Къ серьезнымъ особенностямъ новаго изданія обиходнаго пѣнія, нынѣ предпринятаго по инициативѣ Г. управляющаго синодальною типографіею А. Н. Шишкова, относится: помѣщеніе каноновъ всѣхъ восьми гласовъ, со включеніемъ полного

текста всѣхъ девяти пѣсней каждаго канона и гласа; *никогда* не напечатанныхъ догматиковъ кѣвскаго распѣва, «Отверзу уста моя» (*имъ* распѣвъ), «Преблагословенна еси Богородице Дѣво» — на всѣ 8 гласовъ, и пр. и пр. Отпечатанная часть 1-я этого новаго изданія заключаетъ въ себѣ всеобщее бдѣніе на всѣхъ распѣвахъ, употребляемыхъ при православномъ церковномъ богослуженіи: греческомъ, кѣвскомъ, большомъ и маломъ знаменныхъ и друг. Эта часть завидна собою 101 листъ въ крупную четверть. Въ слѣдующихъ частяхъ, приготовляемыхъ также къ печатанію, будетъ издано литургійное пѣніе, молебныя пѣнія, ирмосы двенадцатыхъ праздниковъ, тріодъ цвѣтная и постная — весь полный кругъ церковныхъ пѣснопѣній. Самый музыкальный текстъ пѣснопѣній свѣренъ съ первоисточниками, не исключая крѣпкихъ, гдѣ было нужно и можно, — исправленъ и пополненъ (А. Г. Полуэктовымъ, трудомъ цѣлаго ряда лѣтъ, при участіи директора синодальнаго училища С. В. Смоленскаго. Съ вѣршней типографской стороны, изданіе это такъ-же не оставляетъ желать ничего лучшаго. (Моск. Ц. Вѣд. № 32).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОТЪ РЕДАКЦИИ

„ТОМСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“.

Томскія Епархіальныя Вѣдомости издаются въ 1892 году (тринадцатомъ ихъ изданіи) на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяць, каждый отъ 1¹/₂ — 2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою.

Адресъ: въ г. Томскѣ. Въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1892 годъ, благоволятъ доставить ихъ въ редакцію въ непродолжительномъ времени.

МИХАЙЛОВЪ МАКУШИНЪ.

ВЪ СИБИРСКОМЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНЪ

ВЪ ТОМСКЪ,

между многими другими поступили въ продажу:

Архангельскій. Лучъ свѣта на вѣковыя тайны о томъ, будемъ-ли мы жить за гробомъ послѣ нашей кончины. Изд. 2-е. М. 93 г. 2 р.

Бирюновъ. Катихизич. бесѣды къ сельскимъ прихожанамъ. М. 91 г. 40 к.

Бородинъ. Последняя година міра и церкви Христовой на землѣ М. 90 г. 1 р. 50 к.

Бухаревъ. Житія всѣхъ святыхъ, поименов. въ мѣсяцесловѣ, изд. Св. Синода, и сказанія о всѣхъ праздникахъ правосл. церкви. М. 92 г. 1 р. 25 к.

Горчакова. Житіе преподобн. Сергія Радонежскаго и описаніе св. Троицкой лавры, съ 26 рис. М. 92 г. 25 к.

Друммондъ. проф. Самое великое въ мірѣ. Миръ съ вами! Какъ преобразить нашу жизнь. Перев. съ англ. М. 92 г. 80 к.

Дьяченко. Уроки и примѣры христіанск. вѣры, надежды и любви Сборн. статей духовн. содерж., располож. по плану катихизиса. М. 92 г. Ч. I—уроки христіанск. вѣры, ч. II—уроки христіанск. надежды, ч. III—уроки христ. любви Ц. каждой части 1 р. 50 к.

— Духовные посѣвы. Кратк. сборникъ статей духовно-нравств. содержан. Съ рис. М. 92 г. 75 к.

Е. Т. Внутреннее состояніе сердца человѣч. (при жизни грѣховной и праведной) съ 8 автогр. картин. М. 91 г. 30 к.

— Ученіе правосл. церкви о мытарствахъ и хожденіе блаженной Теодоры по мытарствамъ. М. 91 г. 30 к.

Іоаннъ Златоустъ. О дѣвствѣ. Изд. 2. Сиб. 92 г. 50 к.

Картины по свящ. исторіи Ветх. и Нов. завета. Изд. Ильина и Фену. По рис. Крюкова. Сиб. 88 г. Коллекція изъ 35 картинъ на прост. бум.—4 р., на брст. карт. въ нанкѣ—10 р.; коллекція изъ 16 картинъ—2 р. 50 к.

Куленъ. Смыслъ человѣчскій. Бесѣды о челоѣчествѣ Іисуса Христа: Іисусъ Назорей. Святый и Праведный. Челоѣкъ въ извѣ смѣ. Воскресшій. Царь. Сиб. 68 г. 50 к.

Кутеповъ. Практич. указанія и разъясненія относительно служенія литургіи соборнае съ діакономъ и безъ діакона. М. 90 г. 30 к.

Лунинъ. Христіанск. путь. Сиб. 92 г. 1 р.

Лютардтъ. Апологія христіанства. Сиб. 92 г. 4 р.

Нечаевъ П. Практич. руков. для священнослужит. или систематическ. изложеніе познанаго

круга ихъ обязанностей и правъ.
Изд. 4-е доп. Сиб. 92 г.
2 р.

Никифоръ, архим. Иллюстр.
полная популярн. библейская
энциклопедія, въ 4 вып. М.
91—92 г. по 2 р. 50 к. за вым.

Н. Д. Иерархія всероссійск.
церкви отъ начала христіан-
ства въ Россіи и до настоящ.
времени. М. 92 г. 1 р. 75 к.

Олесницкій. Правств. бого-
словіе. К. 92 г. 1 р. 30 к.

Паскаль. Мысли о религіи.
М. 92 г. 50 к.

Плачь Пресвят. Богородицы
при крестѣ. М. 91 г. 20 к.

Плотниковъ. Руков. по об-
личенію русск. раскола. Петроз.
89 г. 1 р. 50 к.

Побѣдоносцевъ. Исторія пра-
вославн. церкви до начала раз-
дѣленія церквей. Сиб. 92 г. 75 к.

Пуцыновичъ. Жизнь Г. и
Исуса Христа, Спасителя міра,

съ 84 картин. и 106 рис. въ
текстѣ. Изд. 3-е. Сиб. 92 г.
60 к.

Робертсонъ. Исторія хри-
стіанск. церкви отъ апостоль-
скаго вѣка до нашихъ дней.
Сиб. 91 г. 2 т. 10 р.

Снессорова. Земная жизнь
Пресвят. Богородицы и описа-
ніе чудотвори. ея. иконъ. Сиб.
92 г. 3 р.

Соколовъ Ал. Священ. ис-
торія въ простыхъ разсказахъ.
Ветхій и новый завѣтъ съ 40
рис. Доре и Плагорети в 109
политиважами въ текстѣ. Сиб.
92 г. 1 р.

Стрѣльбицкій. Исторія рус.
раскола. О. 92 г. 1 р. 20 к.

— **Святый Модестъ**, архіеп.
Іерусалимскій. Од. 92 г. 25 к.

Терновскій. Толкованіе тем-
ныхъ изреченій въ церковной
исаитири, по руков. св. отцавъ.
М. 91 г. 1 р.

Цѣны показаны Петербургскія, пересылка согласно почтовой таксы по
разстоянію.

Требованія адресовать: въ г. Томскѣ, въ Сибирскій Книжный магазинъ
П. И. Манушину.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Воззваніе.—II. Слово.—III. Архиаепископское наставленіе
священно-церковно-служителямъ епархіи.—IV. Беседа.—V. Краткія свѣдѣнія
о религіозно-нравственномъ состояніи приходовъ благочинія № 30-8, за
1891 годъ.—VI. Повѣдка благочиннаго Нарымскаго края І. Е. къ Тыменинъ
внородцамъ.—VII. Извѣстія и заѣтки.—VIII. Объявленіе.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Довз. ценз. 19 сентября 1892 года.

Цензоръ Н. Владиміровъ.

Томскъ. Типо-Литогр. П. И. Манушина.